

UN RESCRIPTO DEL ZAR DE RUSIA

La situación en los diversos frentes

LA OFENSIVA INGLESA EN MESOPOTAMIA

TANTEOS

Días pasados, los rusos atacaron a los alemanes en la región de Smorgon, a orillas del Wilia. Los partes de Nauen dedicaron gran atención a dicha ofensiva. Sin embargo, seguramente, no tenía otro carácter que el de reconocimiento.

Smorgon es una pequeña población rusa que se eleva cerca del río Wilia, principal afluente del Niemen. Su caserío se apaña en la base de una altiplanicie donde tienen su nacimiento numerosos ríos. Algunos de estos ríos vierten sus aguas en el Báltico. Otros en el Mar Negro.

El ferrocarril de Vilna a Minsk pasa por Smorgon. Allí tiene una de sus estaciones más importantes. Al Este, a una distancia no muy considerable, está el nudo ferroviario de Molodetchno, donde se cruzan dos de los más vitales caminos de hierro de Rusia.

En el otoño de 1915, Hindenburg, a la vez que se apoderaba de Vilna, lanzó grandes masas de caballería por el ferrocarril de Swenany-Globukolie. Esa caballería, alemana y húngara, componiéndose de unos 40.000 jinetes. Seguían muchas baterías de a caballo y cientos de automóviles llenos de infantería. La avalancha, desfilándose por los pasos de la región lacustre que se extiende entre el Wilia y el Duna, llegó a la línea férrea Polotzk-Molodetchno, cortando así a las tropas rusas de Dunaburgo de las que se retiraban penosamente de las orillas del Niemen.

Rusky acudió a conjurar el peligro. Reforzó las tropas que tenía en Polotzk y Molodetchno y envió todas las *soinias* de caballería que pudo reunir en dirección a los lagos de Semengalia. Hubo durante quince días una espantosa y confusa batalla, que terminó retirándose la caballería alemana y fortificándose los rusos en la línea Dunaburgo, lago Narotsch, lago Miadsol, Smorgon. Desde entonces, aparte de la ofensiva parcial de Kuropatkine (marzo de 1916), no se ha vuelto a pelear en las orillas del Wilia hasta ahora.

De Molodetchno sube a Polotzk un ferrocarril, que pasa por las fuentes del célebre Beresina, tan fatal para los franceses de Napoleón. Ese ferrocarril es eje de la resistencia moscovita en la región lacustre. Hindenburg, no obstante su audaz maniobra, no pudo adueñarse de él. Y gracias a ello, los rusos conservan hoy Riga y Dunaburgo con toda la barrera del Duna.

En mayo del año pasado, los moscovitas tenían preparada una ofensiva en Curlandia y Lituania. Pero los italianos pidieron que atacasen a los austriacos, y los refuerzos y el material acumulados fueron enviados a Wolhynia, Galitzia y Besarabia para que Brusiloff los empleara contra los ejércitos del Archiduque Federico.

Es que han vuelto a su plan primitivo, y mientras se pelea en el Sereth y en los Cárpatos moldavos, quieren organizar un ataque a fondo contra el ejército de von Eichhorn, que guarnece el frente germano septentrional.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Operaciones locales.
Paris, 21. Comunicado de las once de la noche:
«Al Norte del Somme, las baterías francesas han cañoneado y dispersado las tropas alemanas en marcha en la región de Saint-Quentin.

En la orilla derecha del Mosa, gran actividad de ambas artillerías en los sectores de Vacheranville, Chambrettes y bosque de Caucieres.

Al Norte del Bank de Sapt, los franceses, después de un vivo bombardeo, han ejecutado con éxito un golpe de mano contra las líneas alemanas hacia Senones.»

ALEMANIA

Sin novedad.
Koenigsusterhausen, 21. Ningún acontecimiento especial en los frentes occidental y oriental.

RUSIA

Siguen los combates.
Petrogrado, 21. Frente occidental.—En la dirección de Kovel y región al Oeste y Noroeste de Velitsk, bombardeamos por dos veces los sectores enemigos.

En varios sitios, nuestro fuego estropeó las alambradas enemigas.
Pudimos comprobar la eficacia de nuestros tiros, que causaron, entre otros resultados, la explosión de un abrigo blindado alemán.
La artillería pesada enemiga bombardeó nuestra posición al Norte de Bolschitz, sobre la Narayouska, trastornando ligeramente nuestras trincheras en la región del pueblo de Sikomoroni.

Al Sur de Stanislavoff, nuestros exploradores de la región del pueblo de Gagvozd atacaron a las tropas enemigas en reconocimientos, y después de un combate cuerpo a cuerpo

violentísimo pasaron a la bayoneta parte de los austriacos e hicieron prisioneros a los demás.

En los demás frentes, cambio de cañoneo. Frente rumano.—Nada importante que señalar, salvo algunos encuentros entre exploradores enemigos con fuerzas rusas y rumanas.

Frente del Cáucaso.—La situación no ha cambiado.

TURQUIA

Ataques infructuosos.
Nauen, 21. Según el parte oficial turco del día 19, atacó el enemigo al Este de Kutelamara, después de varias horas de preparación artillera, tres veces, partes de la posición turca. Todos los ataques resultaron infructuosos, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Caballería voluntaria turca atacó a una brigada en marcha de caballería enemiga, a la que causó elevadas bajas, cogiéndole tres ametralladoras. Además derribaron un avión inglés, cuyos restos quedaron en manos de los turcos.

LAS FABRICAS DE MUNICIONES

La explosión de Londres.
Poldhu, 21. El ministro de Municiones no ha hecho nuevas manifestaciones oficiales referentes a la explosión ocurrida en Londres. Esta mañana se seguían encontrando cadáveres.

Una explosión en Austria.
Zurich, 21. La explosión de la factoría de municiones de Felixwort, en Austria, ocurrida el 30 del pasado mes de diciembre, tuvo mucha mayor importancia que la que quiso dar la declaración oficial.

Se dice ahora que fueron hechos trizas por la explosión 120 obreros.

Otra explosión en Alemania.
Carnarvon, 22. Amsterdam. Un telegrama de Berlín anuncia que ha ocurrido hace poco una explosión en el laboratorio de municiones de Spandau.

Los daños materiales son escasos; pero resultaron diez personas muertas y veinte heridas.

LOS ITALIANOS

Se necesitan buques mercantes.
Roma, 21. L'Idée Nazionale dice que se necesitan navíos de comercio, y que deben buscarse, no importa dónde ni el precio a que se adquieran.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Goleta hundida.
Koenigsusterhausen, 21. El Lloyd comunicó que la goleta inglesa H fué hundida anteayer por un submarino alemán.

LOS RUSOS

Un rescripto del Zar.
Petrogrado, 21. El Zar ha enviado al Presidente del Consejo un rescripto, en el que indica los problemas que más le preocupan y cuya resolución debe ser inmediata.

El rescripto expresa su firme convicción de que el pueblo, que soporta con abnegación el peso de la guerra, cumplirá su deber hasta el fin, sin arredrarse ante ningún sacrificio.

El rescripto, reconociendo la importancia de la cuestión de los aprovisionamientos, encarga al Gobierno proveer el avituallamiento del ejército de las reservas del frente, de acuerdo con las disposiciones tomadas por las autoridades del frente y de las diferentes dependencias unificadas bajo la dirección del Consejo de ministros.

Otro problema que resolver es la mejora de los transportes por ferrocarriles y por vías fluviales para proveer a tiempo a los ejércitos de todo cuanto les es necesario.

El rescripto concluye pidiendo la colaboración del Consejo del Imperio, de la Duma y de todas las autoridades, diciendo que todo servidor del Estado debe obrar con benevolencia, derecha y dignidad respecto de las instituciones legislativas, añadiendo que en la próxima organización de la vida económica, el Gobierno hallará un sostén insustituible en los zemstvos, conservando piadosamente las brillantes tradiciones de Alejandro II.

Un mentís.
Petrogrado, 21. La Agencia Wolff divulgó la nueva insinuación siguiente, que publica el Svenska Dagebladet, que dice tenerla del Berlinske Tidende, según la cual, la Agencia Wolff telegrafía el 8 de enero que numerosos conflictos surgidos a diario en Finlandia entre la población y la tropa han obligado a mandar nuevos contingentes para reprimir esos desórdenes.

Dicha Agencia refiere también que cerca de Simola hubo una escaramuza entre las tropas y finlandesas que intentaban pasar la frontera de Suecia, resultando de la refriega cinco paisanos muertos y numerosos heridos.

Para dar más verosimilitud al telegrama,

añadía que sólo cinco rusos consiguieron pasar a Suecia.

Podemos afirmar que esos telegramas son pura invención, tanto en lo que se refieren a la agitación de Finlandia como en lo que trata del fantástico combate cerca de Simola entre paisanos y soldados.

La misma inverosimilitud de la invención basta por sí misma para no necesitar mentís.

ALEMANIA Y SUIZA

Represalias económicas.
Zurich, 21. La Neue Zürcher Zeitung del 21 dice:

«Durante esta guerra los neutrales han tenido que aceptar ya varias veces intervenciones que han perjudicado a su comercio; pero la prohibición general de importar decretada por Alemania es la medida más radical de este género que se haya tomado hasta ahora. Todavía no puede comprenderse toda la extensión de las consecuencias que traerá sobre la economía pública de Suiza; de todos modos traerá consigo trastornos y perjuicios muy graves. En un caso como éste, conviene hacer los cargos más serios, más importantes. No renunciaremos todavía a la esperanza de que Alemania nos escuchará.»

Compromisos en suspenso.

Ginebra, 21. La Central Suiza de Hierros, en Berna, publica un comunicado quejándose de que la importación de hierro y de acero de Alemania ha sido absolutamente insuficiente durante los meses de octubre y de diciembre.

No ha correspondido, ni siquiera en una débil medida, al contingente de importación convenida provisionalmente como entrega mínima entre los representantes del Imperio alemán en Berna y el Consejo de Administración de la Central de Hierros. Dicha Central anuncia que se han emprendido nuevas negociaciones en enero entre los Gobiernos suizo y alemán, y que el Gobierno alemán ha prometido de nuevo cumplir sus compromisos.

HORRORES DE LA GUERRA

Las matanzas en Siria.

Amsterdam, 21. Un artículo publicado en el «Neue Zürcher Zeitung» revela que el estado de los asuntos en Siria es tan malo como lo fué en Armenia.

El periódico dice que con el pretexto de reclutar tropas, columnas móviles están invadiendo toda la provincia, saqueando y matando a voluntad. Al horror de los asesinatos se añade el del hambre, de la que el pueblo muere a pesar de la buena cosecha.

Un testigo ocular relata en un periódico de Damasco, el «Acheharg», que él mismo ha visto en una calle de Damasco a 80 mujeres muertas de hambre.

La causa del hambre es que las tropas turcas se han apoderado de los depósitos de provisiones.

Un doctor turco escribe en un periódico de Beyruth que en Lebanon hay ya 120.000 muertos de hambre ó matados por los soldados que reclamaban provisiones ó reclutas, bajo pena de muerte.

Según este periódico, Djemal Pachá era el que se ocupaba de este asunto, y cuando empezó a ceder en sus persecuciones, fué animado a renovar sus esfuerzos por el célebre barón alemán Max Oppenheim, que como se recordará, fué el principal instigador de la insurrección de los senussi contra los italianos. Oppenheim fijó su residencia en Damasco y recomenzaron las matanzas. Dos periódicos de Siria echan toda la responsabilidad principal a los alemanes, y citan la observación de von Bülow «Nuestras relaciones con Turquía no tienen nada de sentimental». Hasta Djemal Pachá ha manifestado que obra por orden de los alemanes.

EN AUSTRIA-HUNGRIA

El viaje de Zimmermann.
Viena, 21. El Emperador recibió hoy en Baden el mariscal de campo Archiduque José, dirigiéndose luego a Viena, en donde recibió en audiencia al secretario de Estado alemán, Zimmermann; al ministro de Negocios Extranjeros, Szernin, y al Presidente de ministros, conde Tisza.

El secretario de Estado, Zimmermann, se presentó hoy por la mañana en el ministerio de Negocios Extranjeros, en donde conferenció con el conde Czernin. Por la tarde, a las tres, fué recibido junto con el ministro de Negocios Extranjeros por el Emperador, entregándole el Soberano la gran cruz de la Orden de Leopoldo. De regreso al ministerio de Negocios Extranjeros, continuaron ambos hombres políticos sus conferencias. A las siete y media de la noche, el ministro de Negocios Extranjeros y su esposa ofrecieron una cena en honor de sus convidados, en la que tomaron parte el embajador alemán Vedel, el Príncipe Conrado Hohelonne, el Presidente de ministros, conde de Tisza; el ministro Baemeither, varias señoras de la Embajada alemana y el ministro de Negocios Extranjeros y demás personalidades.

Una condecoración.

Viena, 21. El periódico militar Wiestreflers comunica que el Emperador dirigió desde Bozen, y con fecha del día 15 de enero, un mensaje al mariscal de campo Archiduque José, en el cual le concede, agradecido por su comportamiento militar, la gran cruz militar de la Orden de María Teresa, haciendo resaltar que el Archiduque supo hacer fracasar todos los ataques del enemigo, habiendo tenido el Emperador la ocasión de presenciar las victorias que ganó en la ofensiva del Tirol.

La opinión húngara.
Zurich, 21. El «Acest» continúa criticando al Gobierno húngaro por su política económica.

El periódico hace notar que las medidas tomadas por el Gobierno no sirven mas que para aumentar las ya tomadas, sin ocuparse para nada de ver la manera de aumentar la producción del país y sin tratar de abrir nuevas sendas al trabajo.

La vida comercial húngara se hace cada día más triste, haciéndose exorbitantes las pretensiones del Estado.

¿Cómo se podría pensar así sinceramente en el porvenir de Hungría? Esto acabará mal.

FUERA DE EUROPA

En Tripolitania.

Roma, 21. El ministro de las Colonias comunicó:

«La columna del general Latini, lanzada en persecución del enemigo en derrota hacia el Este, después del encuentro del 16, le alcanzó el 17 en Agilah, donde se había preparado para una resistencia desesperada.

A pesar del fuerte temporal de arena que reinaba y que dificultaba la acción, se trabó un combate que duró desde el mediodía hasta las tres de la tarde, después del cual, el enemigo fué francamente rechazado y puesto en huida hacia el Sur.

El general Latini, habiendo alcanzado el objetivo señalado por el gobernador de Tripolitania, derrotó la mehalla de los rebeldes que amenazaba Zouara, infligiéndole serias pérdidas, y regresó a Zouara con su columna.

Los últimos informes anuncian que los rebeldes tuviere en la jornada del 16, 700 muertos — un millar de heridos, y el 17, 120 muertos y unos 300 heridos.

Nuestras pérdidas fueron ligeras, siendo el espíritu de nuestros soldados siempre muy elevado.

En Mesopotamia.
Carnarvon, 22. El comunicado oficial inglés de Mesopotamia dice que el enemigo ha sido expulsado ya de la pequeña faja de terreno en que se mantenía en la orilla derecha del Tigris, en la curva al Nordeste de Kut-el-Amara.

Ahora está en poder de las tropas británicas todo el sistema de trincheras en un frente de 2.500 yardas y una profundidad de 1.100, y la orilla derecha del Tigris, desde Kut-el-Amara río abajo, ha sido limpiada de enemigos.

Han sido hechos nuevos progresos contra las trincheras enemigas en la orilla derecha, al Sudoeste de Kut-el-Amara.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La Bolsa de Londres.

Poldhu, 21. La Bolsa, poco movida y con pocas transacciones.

Los valores del Estado, firmes y con gran demanda del antiguo empréstito de guerra, a 86.

El 4 1/2 por 100, pesado. Consolidados, fáciles.

Ferrocarriles nacionales irregulares, con poco movimiento.

Los americanos, también irregulares. Aceros, sin interés.

Chasapeakes, han mejorado; Unions, flojos; Denvers, sin interés, especialmente los preferidos, que han bajado dos enteros.

Canpaacs, firmes. Gran Trunks, flojos. Consolidados, de 3 1/2 a 85 1/2, y el de 4 1/2 a 100.

Los buques mercantes griegos.

Nauen, 21. Según el «Secolo», se propone el Gobierno inglés requisar, por la fuerza, toda la flota mercante griega.

El Gobierno griego reclama para el aprovisionamiento del país con víveres el número suficiente de barcos propios.

Comentarios a una nota.

Roma, 21. La estación radiotelegráfica de Nauen publica la nota que Turquía ha enviado a los neutrales.

Constantinopla habla del desenvolvimiento natural de Turquía, impedido por las cuatro grandes Potencias aliadas, y del principio de las nacionalidades oprimidas.

Entre otras cosas, los italianos son acusados de haberse entrometido en Tripolitania.

Esto constituye simplemente una paradoja en cuanto se piensa en la obra de explotación y opresión que durante ochenta años ha llevado a cabo Turquía en Tripolitania, que también era para ella país conquistado.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

EL SECRETO A VOCES

Las dos notas diplomáticas (la de los aliados contestando a Wilson y la de Alemania, duplicada por otra de Austria, contestando indirectamente a los aliados), las dos notas están frente a frente, disparándose como dos baterías de cañones. Es decir, como dos baterías de cañones, no; más al descubierto.

Esta última circunstancia resulta muy feliz cuando se disparan, en vez de granadas corrientes, granadas ó palabras diplomáticas, de esas que hacen polvo, no ya casas ó ciudades, sino naciones enteras.

El secreto diplomático tenía, por lo general, la característica de ser un secreto a voces. El mundo ha dado un paso más en su marcha hacia la realidad, sacando las batallas diplomáticas de la cámara oscura de las Cancillerías a la luz de la publicidad contemporánea.

El campo de esta nueva batalla hállase a la altura del meridiano de la guerra. No hace falta tener mucha pupila para fotografiar «in mente», en un vuelo á vista de pájaro, la posición de los beligerantes.

Empecemos por fijarnos en que estos beligerantes forman, no dos grupos, sino tres:

Primero. Los aliados centrales ó egocéntricos de Alemania.

Segundo. Los aliados periféricos ó de intermitente diferenciación y respeto (Inglaterra, Francia, etc.).

Tercero. Los aliados neutros y wilsonianos.

El papel del tercer grupo es el gráfico de las corrientes de la guerra. No se sabe si llegará á ser el de conmutador.

Los papeles escritos ó las notas oficiales de los otros dos grupos cruzan sus vocablos á través de la cabeza cargada y estúpida de los neutros. ¡Ahora es cuando ha empezado la verdadera batalla impresa ó escrita á máquina! ¡Ahora sí que vamos á leer lo que es una batalla!

Por mucho que se lo hayan supuesto, la verdad es que periódicos y libros no han hecho la guerra. Todo lo más han llegado á una vulgar pelea, se han tirado de las greñas como comadres.

La decisiva guerra de las plumas ha empezado ya en la extensión del papel oficial.

De las dos notas, de las dos baterías en presencia, parece que la de los aliados periféricos ha echado la horquilla á la de los aliados centrales. Y no es que éstos tengan peor puntería; sus artilleros diplomáticos son tan buenos como los otros, pero tienen peor material. No existe una fábrica Krupp de razones. En los campos de batalla de la razón, los austroalemanes carecen de la suprema artillería pesada. Copian el material de sus adversarios.

A su vez, sus adversarios, los aliados periféricos, mejoran á cada paso los materiales de su razón y de su vocabulario.

Al hacerse público el lenguaje diplomático tenía, naturalmente, que entrar á formar parte del lenguaje político de la vida pública. Pero éste ha llegado á lo lamentable (buen ejemplo es España), porque el lenguaje público del hombre político no es el del pensador, no es el del científico, no es el del técnico, no es ni debe ser el de ninguno de ellos; pero es lo que tampoco debe ser el del abogado defensor.

Y esto se debe á dos elementos: á un agente y á un medio; á que los abogados infestan la política y á que el Parlamento enjuicia la política.

Se ha llegado al caso de que el político ó, en un ambiente internacional, el estadista no habla para ser el paso del pensamiento á la acción, es decir, para ser eficaz, como es su oficio, sino para defenderse, más aún para ofendarse, para hacer ver que es él quien está en el buen pedestal. De ahí esas discusiones parlamentarias tan grotescas, y que tanto harán reír al hombre de mañana, donde se sabe de antemano que á nadie se va á convencer, pero donde se va á «definir actitudes».

Hubiera sido muy triste conservar estas actitudes muertas en los parlamentos de la diplomacia; hacer de cosas tan vivas como la justicia y el derecho, fórmulas protocolares del pensamiento.

La respuesta de los aliados, Francia, Inglaterra, etc., al Presidente Wilson supone un avance, acaso trascendental, en la definición de los designios nacionales.

Con muy buena gracia, se revuelve levemente contra el tonillo moral que, sin ninguna autoridad, de un modo algo pedante, usa el Presidente Wilson en su nota. Y colándose, para atajar á Alemania, por el resquicio que la nota wilsoniana habla jurídicamente abierto entre la manera de asegurar la paz futura y la manera de hacer la paz en la guerra presente, Inglaterra, Francia y sus aliados, sacan á reducir sus fines de guerra, que son de acero:

Restitución de las tierras conquistadas por la fuerza.

Liberación de los italianos, de los eslavos, de los rumanos, de los tcheco-eslovacos.

Echar fuera de Europa al Imperio infrahumano de Turquía.

Reconstituir Polonia enteramente con los

partes austriacas y prusianas, y autonomía del Zar de todas las Rusias.

Estos son los fines de guerra, pero no las condiciones de paz. No nos equivocamos. Pueden ser aplicados hasta lo último, lo que supone la desmembración, no sólo de Austria-Hungría, sino de Alemania, ó pueden ser aplicados sólo hasta donde sea preciso para conseguir ¿qué?

Inglaterra, el órgano principal de los aliados periféricos, fíjense ustedes que no pide nada en esos fines de guerra. Porque ellos le darán todo lo que en esencia van buscando estos aliados: la organización pacífica de Europa, conseguir efectivo y durable, por medio de unos nuevos y tan felices Tratados de Westfalia, eso que la torpeza diplomática llamó, con su lenguaje de balancín, equilibrio europeo.

Los otros aliados, los egocéntricos de Alemania, no quieren la seguridad del equilibrio europeo porque sería la defunción de su egocentrismo. Antes querrán no dar la guerra por hecha, volver al equilibrio inestable anterior.

¿Cuál de los dos bandos es más pacifista, los que anhelan dar á luz la paz ó los que se agarran al cadáver de la paz pasada?

En esto, como en otras muchas cosas, Alemania, que presumía de ser el alerta de Europa, va á concluir en responsio.

Aquí está su segunda nota á los neutros. Ha recogido la camisa sucia, el lenguaje de abogado defensor que tanto se criticaba á Francia é Inglaterra. Nada propone de eficaz: se defiende, se alaba, se queja, y acaba echando la culpa á los otros, como todos los defensores.

Mala idea de la neutralidad alemana y de su rigor dan esas escapadas, esas acusaciones como palos de ciego, á los defectos que por constitución tienen todas las naciones. Lo más estúpido es su queja porque la hayan hecho la guerra en las colonias. Dice que así se desprecia al blanco (perdon!), será al blanco vencido, esto es, al alemán, y lo dice después de criticar que Francia é Inglaterra tengan colonias.

Y por qué, achacando algo incluso á Bélgica, evita nombrar á Italia, por ejemplo? ¡Ah! La buena fe del abogado defensor.

Pero ya se ve, ya lo hemos dicho: en esta batalla por la razón, el material alemán es el inferior. Y cuando quiere hacer razones de la vociferación y del plañido, los aliados sus contrarios, con la nota suplementaria enviada por Bélgica al Presidente Wilson, le contestan de un modo menos ruidoso y más terrible: es la sombra de Banquo, que pasa...

La batalla diplomática se libra, en suma, alrededor de si la paz ha de ser en una Europa más peligrosa que antes ó en una Europa más segura. Con propósitos tan encontrados, la batalla diplomática no parece, por el momento, tener solución. Queda su importancia enorme como indicación, como definición.

Y vuelven las soluciones á fundirse con el acero de las armas y de las granadas.

¡Ojalá que así como los alemanes han recogido la piel del vocabulario usado por los francófonos, los francoalemanes cojan la fuerza desplegada por Alemania!

CORPUS BARGA. 13 de enero.

EL RESCRIPTO DEL ZAR DE RUSIA

Texto íntegro. Petrogrado, 22. He aquí el texto íntegro del rescripto que el Emperador de Rusia ha dirigido al Príncipe Galitzine, presidente del Consejo de Ministros:

«Habiéndome confiado el cargo de presidente responsable del Consejo de ministros, considero oportuno indicaros los problemas inmediatos cuya solución debe ser objeto de los principales cuidados del Gobierno.

En el actual momento de evolución de la gran guerra, los pensamientos de todos los rusos, sin distinción de nacionalidades ni de clases, se dirigen hacia los gloriosos y esforzados defensores de la patria que, en una fuerte tensión, esperan el encuentro decisivo con el enemigo.

En absoluta solidaridad con nuestros fieles aliados, sin admitir la idea de terminar la

guerra hasta después de haber alcanzado la victoria definitiva, creo firmemente que el pueblo ruso, soportando con abnegación el peso de la guerra, cumplirá su deber hasta el fin, sin detenerse ante ningún sacrificio.

Los recursos naturales del país son inagotables; ellos alejan el peligro del agotamiento de la nación, peligro que según parece amenaza á nuestros adversarios; pero la cuestión de los aprovisionamientos, tan importante, es evidentemente muy complicada en las actuales condiciones.

Por consiguiente, encargo ante todo al Gobierno, unificado en vuestra persona, que cuide tanto del aprovisionamiento de mis valientes ejércitos como de atenuar, en la retaguardia del frente, las dificultades inevitables en el aprovisionamiento durante la lucha mundial de los pueblos.

Estoy seguro de que el trabajo de todo el Gobierno será encaminado á la realización en la más amplia medida y al desenvolvimiento de las determinaciones adoptadas á ese fin en los últimos tiempos.

La cuestión del aprovisionamiento de los ejércitos y de la población exige el acuerdo de las disposiciones tomadas por las autoridades del frente con los diferentes recursos del país, conformes con los mandatos directivos del Consejo de ministros.

Otro problema al cual concedo una importancia de primer orden lo constituye la administración y el mejoramiento ulterior de los transportes por los caminos de hierro y las vías fluviales.

El Consejo de ministros debe adoptar en este orden de cosas medidas decisivas, asegurando la utilización de los medios de transporte para poder conducir á tiempo todo lo que es necesario para el ejército y para la retaguardia del frente, merced á la concordancia de las actividades de todos los recursos.

Al indicaros estos problemas inmediatos de trabajo próximo, confío en que la actividad del Consejo de ministros de vuestra presidencia encontrará el apoyo del Consejo del Imperio y de la Duma, unidos en un deseo unánime y ferviente de llevar la guerra hasta un final victorioso.

Considero que el deber de toda persona llamada al servicio del Estado es conducirse con buena voluntad, ardor y dignidad con respecto á las autoridades legislativas.

En la próxima actividad de la organización de la vida económica del país, el Gobierno encontrará un apoyo en los zemoes, que con su labor en tiempo de paz y en tiempo de guerra, han demostrado que conservan piadosamente las tradiciones luminosas de mi abuelo, de imperecedera memoria.—Alejandro II.»

Un comentario. París, 22. Comentando el rescripto del Emperador de Rusia, Le Petit Parisien escribe:

«El Zar se ha dado cuenta de que á la hora presente, cuando se han producido disensiones graves entre el Gobierno y la Duma, denunciados por ciertas influencias ocultas, desde lo alto de la tribuna y que llevan la inquietud á los espíritus liberales y progresivos en Rusia, debía hablar claramente y alzarse contra esta tendencia peligrosa. Para los que, en torno de M. Sturmer, practicaban en otro tiempo una política equivocada, el rescripto aleja toda esperanza, expresando la más rotunda fidelidad á la Entente y la voluntad de conseguir la victoria.»

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Bloqueando nuestras costas. Continuamos sufriendo la presencia de submarinos germanos en nuestras costas y las gravísimas consecuencias de su conducta con los vapores mercantes españoles.

El hundimiento del vapor bilbaíno Valle, noticia que recibimos ayer á última hora, pone ya colmo á las hazañas de los sumergibles, y entre la gente de mar se habla de actos de protesta que pongan término á este estado de cosas, que nos conduce rápidamente á la desaparición total de nuestra ya mermada marina mercante, haciendo desaparecer de los mares el pabellón mercante español.

La efervescencia es grande; ella pudiera ser causa de accidentes desagradables. por solitarios de dos mil, y llevar en su brazo una pulsera y en su dedo una sortija de precio. Pero es preciso decirlo todo: aquella esplendor del viejo era menos por parecer agradable á su hija, que por satisfacer su vanidad. Marta sabía perfectamente que la ternura de su padre hacia ella dejaba mucho que desear; sufría al verle responder á su afecto con frialdad, y hacia todo lo que podía por fundir aquel hielo. Desgraciadamente, la amabilidad y las dulces palabras no tienen influencia ninguna sobre el bronce ó el mármol. Como entre el padre y la hija no existía intimidad alguna, Marta tenía que contentar sus expansiones, y se veía forzada á poner un freno á los impulsos de su corazón. Desde hacía dos meses que había vuelto á casa de su padre, la joven no había tenido valor para decirle que amaba á Jorge de Santenay y que era también amada por él. Una mañana, después de haber hablado largamente del general de Santenay y sus hijos, de la acogida que le habían hecho, de su reconocimiento y de la amistad que la unía á Matilde, Marta hizo comprender al campesino que para darle las gracias debía invitarlos, una vez por lo menos, para que pasaran tres días en el castillo de Aubecourt.

Desde luego el señor Raclot no ocultó á su hija que aquella proposición no era muy de su gusto. Pero la joven insistió, y hasta á sus ojos

El hundimiento del «Valle».

Del hundimiento del vapor bilbaíno Valle no se conocen aún detalles.

Sébase sólo que fué destruido á la vista de Ouessant el miércoles, y que su tripulación se encuentra toda á salvo en dicho puerto, donde, probablemente, embarcará en un vapor español.

El «Gaea». Nuestro activo corresponsal en Santoña, señor Meléndez, nos comunicó ayer nuevos detalles del hundimiento del vapor noruego Gaea, cuyos tripulantes desembarcaron en la vecina villa.

El capitán del Gaea manifestó á nuestro corresponsal que el comandante del U-44 le dijo que hacía bastantes días que se encontraba navegando en estas costas, y que durante los últimos temporales había perdido cuatro hombres de la dotación del submarino. Al abandonar el Gaea su tripulación, y después que los marinos alemanes se hubieron apoderado del botín que se guardaba en la despensa del vapor, el comandante germano prometió dar remolque á las dos balleneras hasta dejarlas en la barra de Santoña, cortando los remolques al ver en el horizonte un barco, en persecución del cual salió sin cuidarse más de los marinos noruegos.

Los tripulantes del Gaea fueron ayer muy bien atendidos por el vecindario de Santoña. El alcalde ofreció á los naufragos el dinero que necesitaban para trasladarse á Bilbao, aceptando éstos una cantidad que devolvieron, por haber recibido un giro de 1.000 pesetas que les envió el cónsul de Noruega en Bilbao. Los naufragos salieron ayer tarde para Bilbao, dejando las dos balleneras al cuidado de la autoridad de Marina de Santoña. (De El Cantábrico, de Santander.)

El «Valle» y el «Parahyba». Dice La Torre, de Bilbao: «Desde medio día circuló ayer con gran insistencia, en distintos centros, que otro vapor de la matrícula de Bilbao había sido torpedeado. Se decía que era el Valle, de la Cantábrica de Navegación. Fueron los repórteres á la Casa armadora y visitaron otros centros, sin que en la primera se confirmase la noticia.

En alguno de los otros centros visitados se dijo que algo habían oído decir; pero no respondían de la veracidad de la noticia. Sin embargo, aunque sin citar el nombre del buque, recogimos el rumor, que ha sido confirmado por un comunicado del Lloyd, conocido en nuestra villa ya de madrugada.

Según el Lloyd, el vapor Valle fué torpedeado el día 17 por un submarino alemán, á diez millas de Ouessant, salvándose la tripulación. El Valle salió de este puerto el día 15, á las ocho de la noche, con rumbo á Middelbrough. Llevaba cargamento de mineral y se proponía regresar con carbón.

Las características del Valle son las siguientes: Dimensiones: eslora, 88,30; manga, 11,70; puntal, 5,05. Tonelaje de arqueo: total, 2.365; neto, 1.383. Carga máxima, 3.660. Fuerza de la máquina, 212 caballos nominales. Usaba la señal distintiva J. T. H. L. La tripulación la componían los señores siguientes: Capitán, D. José del Palacio, de Fruniz. Primer oficial, D. Mauro Uribe, de Bermeo. Segundo oficial, D. Narciso Marco, de Lizarna (Gulpuzcoa). Contramaestre, D. Pascual Bilbao, de Bermeo. Carpintero, D. Eugenio Zuazua. Marineros: Francisco Cobo, Daniel Paris, Jesús Fagues y Domingo Uribe. Mozos: Jesús Lestón y José Domínguez. Primer maquinista, D. José Suárez, del Ferrol. Segundo maquinista, D. Dámaso Camiruaga, de Erandio. Calderero, D. Eduardo Gandiaga. Fogoneros: Anastasio Dabóbeitia, Bernardo Ugalde y Juan Torrontegui.

Paleros: Ignacio Uriarte y Benito Ortuzar. Mayor-domo, Eloy Sopena. Cocinero, Luis Leguina. Primer camarero, Manuel Irala. Marmítico, Juan Campo. Ayudante, Luis Anguiano.

Felicitemos á la tripulación por haber salido ileso del accidente. En las oficinas de los Sres. Maura y Aresti se ha recibido esta tarde la noticia de que el vapor Parahyba, de la Compañía Basse Loire, de que son consignatarios, ha sido hundido por un submarino alemán.

En el telegrama no se da ningún detalle acerca de dónde y cuándo ha sido hundido el Parahyba. Este buque salió el día 18 del actual de Glasgow (Inglaterra) para Saint Nazaire, con cargamento de carbón. Era un buque de 4.100 toneladas, y entre los tripulantes se encuentran algunos bilbaínos.

Mandaba el buque el capitán D. Mario Zubieta. Se cree que la tripulación está en salvo. Llegada de los tripulantes del «Manuel». Procedentes de la Coruña han llegado á nuestra villa esta mañana, á las once, el capitán y tripulantes del vapor Manuel, de los señores Echevarrieta y Larrinaga, hundido, según oportunamente anunciamos, en Ouessant, por un submarino alemán.

Instantáneamente se han dirigido á la casa armadora, dando el capitán cuenta á los propietarios del Manuel, de cómo fué hundido el buque, relato que no recogemos por haber publicado ya un extracto del mismo. Sean bienvenidos los tripulantes del Manuel, y reciban nuestra felicitación por haber salido salvos del accidente.

Nuevos torpedeamientos. FERROL, 22. Han llegado los naufragos de la goleta francesa hundida frente á la Estaca de Vares por un submarino alemán.

Al mismo submarino se le vió perseguir después á otro vapor, ignorándose si llegó á alcanzarlo. Cerca del cabo Prior, unos pescadores encontraron abandonado un bote automóvil con esta inscripción: «14 MEM». Ha sido entregado á la Comandancia de Marina de este puerto.

A bordo sólo encontraron varias latas de conserva. Créese que pertenece á un buque torpedeado. COMUNICADO OFICIAL FRANCIA. Ataque rechazado.

París, 22. Parte oficial del medio día: En la orilla derecha del Mosá, después de un violento bombardeo, los alemanes atacaron ayer, á la caída de la tarde, nuestras trincheras al Norte del bosque de Caumeres. Por dos veces nuestros fuegos de artillería y de ametralladoras rechazaron los ataques del enemigo. Nuestra línea se mantuvo íntegramente. Lucha de artillería bastante activa durante la noche en el sector de la cota del Poivre. En Lorena y en Alsacia combates de patrullas. Noche tranquila en el resto del frente.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS. Los católicos italianos. Milán, 21. La «Perseveranza» toma nota de los sentimientos grandiosos y de la fe italiana expresados en la reunión católica celebrada en Roma.

El periódico desea que la actitud del partido católico nacional será siempre diferente de la política francamente internacional de la Santa Sede. Una cenestación. Nauen, 21. El día del sacrificio para la Marina alemana produjo cinco millones de marcos.

JEBA. Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

AVISOS UTILES

MI REUMATISMO

me impedía todo movimiento

Otro paciente curado con solo 3 botellas de URICURE

URICURE

«Mi reuma me impedía todo movimiento, pero con 3 frascos de Uricure que tomé, me curé por completo no habiendo tenido más dolores en los 12 meses que hace desde que tomé el remedio.» Ricardo García Martínez. Ferro-carril 42-3°, Izquierda, Irún (Gulpuzcoa), 18 Abril 1918.

El exceso de ácido úrico en el sistema da origen al reumatismo, gota, artritis, claudica y dolores en las articulaciones y en los riñones. El URICURE disuelve el venenoso ácido úrico calmando el dolor y curando finalmente el mal.

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañad este artículo con 50 ctas. en sellos de correo y enviado á Carlos María, calle Valencia 333, Barcelona, y recibireis una muestra URICURE.

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del Dr. DESCHAMP APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero Precio: 12 ptes caja de 60 cápsulas 7.50 y 1/2 caja de 36 cápsulas Depto Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, Paris. Se venta en todas las Farmacias y Droguerías.

COMPANIA TRANSATLANTICA El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario á fines del corriente enero para Habana y Nueva York, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

EXTRANJERO Un gran desfalco. Póland, 21. Noticias de París dicen que ha sido detenido el banquero Felipe Simeoni, acusado de haber distraído varios millones de francos, depositados en el Comptoir des Valeurs Industrielles, del cual era director. Se cree que el déficit asciende á tres millones.

También ha sido detenido el Príncipe De Broglie Rové, presidente del Consejo de Administración del Banco. Los amigos del Príncipe afirman que éste ha sido víctima de las maquinaciones de Simeoni.

Un español hiere á otro. Una puñalada. LE VALLOIS-PERRET, 21 (departamento del Sena). Un individuo español ha dado una puñalada en el costado derecho á León Iglesias Martínez, natural de Madrid y con domicilio en Le Vallois-Perret, calle de la Piedad. El herido está gravísimo.

Quién es el agresor. LE VALLOIS-PERRET, 21. Ha sido detenido el súbdito español agresor de León Iglesias Martínez. Se llama Juan Antonio Blasco, tiene veintisiete años, y dijo ser natural de Alisoa (?), España. La víctima sólo tiene diez y nueve años.

(7) Folletón de «La Correspondencia de España»

FAMILIO RICHEBOURG

MARTA RAELT

ROBIDA LA REPRODUCCION

«Afortunadamente—dijo Matilde,—le queda muy poco tiempo que estar en el colegio.

«Cuando Marta vuelva á su casa—prosiguió el general,—su padre nos invitará, según creo, á hacerles una visita; iremos los tres á Aubecourt, y entonces diré al señor Raclot que su hija y mi hijo se aman, pidiéndole después la mano de Marta para Jorge. Debemos, pues, de aquí á entonces, aplazar nuestros proyectos.

Los hijos apreciaban las prudentes palabras del general.

Marta no había asistido á aquel conciliábulo entre el padre y sus hijos; pero Matilde se encargó de decirle la decisión que habían tomado.

Marta y Jorge, encantados y felices, aprovechaban los momentos en que no se fijaban en ellos para decirse dulces palabras de amor.

El señor Raclot, en el colmo de la sa-

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Desamparo social

Son ya numerosos los casos de personas que han muerto en las calles de Madrid de hambre ó de frío. Apenas contarlos, pero indigna al mismo tiempo. Parece increíble que en una gran ciudad, donde se hace ostentación de riqueza, se recojan con frecuencia cadáveres de hambrientos que han sucumbido en medio del mayor abandono.

Cuando esto ocurre, lo raro es que no se registren más delitos contra la propiedad. Este año, esos lamentables casos han aumentado, señal segura de que la miseria es mucho mayor que en años anteriores. La falta de trabajo es enorme. Ya hemos dicho que en muchos hogares se pasan meses sin que entre el más pequeño jornal, y que grupos de obreros recorren las calles demandando la caridad pública. Mujeres de trabajadores, con sus hijos, se apogan en las esquinas, burlando la vigilancia de los implacables guardias urbanos, tendiendo al transeunte las manos implorantes.

Añádase á esto la carestía de los alimentos, que ni aun los que cuentan con modestos medios de vida pueden soportar, y se calculará la tragedia inmensa que se está desarrollando en silencio y que se denuncia un día y otro día por los que mueren de inanición ó ateridos en el quicio de una puerta ó en medio del arroyo. Los desahucios se tramitan á porrillo. Centenares de familias sin recursos se ven en la calle, forzadas á sufrir las inclemencias de esta estación durísima.

Incumbe al Gobierno, ya lo hemos dicho muchas veces, y lo repetimos hoy, con diligencia tutelar, buscar remedio á estos dos males, promoviendo con toda urgencia obras públicas que proporcionen trabajo á los obreros desocupados, que son legión en toda España, y esforzarse, adoptando para ello las energías medidas que sean necesarias, por resolver el problema agudo de las subsistencias, tomando sin contemplaciones los artículos de primera necesidad ó incautándose de los «stocks» de ellos, que guardan con miras de lucro excesivo los especuladores.

Hay otra parte, la que se refiere á beneficencia, que incumbe á los organismos provincial y municipal. Es necesario, ya que no existen en número suficiente, habilitar nuevos asilos donde puedan albergarse los que carecen de hogar y de pan, siquiera sea una noche.

Pero los que viven con holgura no deben olvidar que hay seres humanos que se mueren de hambre y de frío. No hay nada más peligroso que el desamparo social, porque hace desesperar y enloquecer á los que para sus infortunios no han encontrado ni un alivio ni siquiera un consuelo.

Esa abstención desmoraliza de una manera alarmante. Y es urgente actuar, por sentimiento de piedad y aun por espíritu de justicia, contribuyendo á poner término á esa vergüenza anticristiana de pobres gentes que mueren en las calles, de hambre y de frío, en medio del mayor abandono.

Que haya siquiera caridad.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.
Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastetes.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.
Casa de moda.
«LA INDIAS». MONTERA, 12.
Teléfono 4.460.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Martes 23 de enero de 1917.
Sale el Sol á las 7,15.
Se pone á las 5,10.
Santos del día.
San Ildefonso, arzobispo de Toledo, patrón de la diócesis de Madrid-Alcalá; Santos Severiano, Clemente, obispo, y Agantangelo, mártires; Juan y Raimundo de Peñafort, confesores, y Santa Emerenciana, virgen y mártir.
CULTOS
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, y continúa solemnemente á su titular; á las ocho se manifiesta á S. D. M., á las diez misa mayor, siendo orador D. Mariano Benedicto, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará dicho Sr. Benedicto, novena, pías y procesión de reserva.
En el Colegio de San Ildefonso (calle de la Redondilla), función solemne á su Titular, á las diez, con sermón.
En las Carboneras, ídem á Nuestra Señora de las Tribulaciones á las cuatro y media, predicando el padre Gabriel de Jesús.
En la parroquia de San Ramón (Puente de Vallecas), por la tarde, á las siete y media, continúa la santa misión, dirigida por el padre Navarro.

En la Iglesia Pontificia y Portuguesa culta á San Antonio.
La misa y oficio son de San Ildefonso, rito doble primera clase con octava, color blanco.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turco: San Pedro y San Pablo.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de enero de 1867.

Mari-Hernández la Gülliga, del maestro Tirso de Molina, es una de las comedias del teatro antiguo que con más gusto se ve en nuestra época, sobre todo si es interpretada como lo hicieron anoche Matilde Díez, Catalina y los demás actores de Jovellanos.

La pieza nueva Un joven audaz, que se estrenó anoche, agradó mucho al público, que la aplaudió en diferentes escenas y llamó á su autor, el Sr. D. Eusebio Blasco. La ejecución fué muy buena por parte de las Sras. Lombra y Zapatero y los Sres. Mario y Steso.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie á concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho, vacante en el Instituto de Córdoba.

—Otra disponiendo se anuncie al turno de oposición libre la provisión de la cátedra de Física matemática, vacante en la Universidad Central.

FOMENTO.—Real orden resolviendo el expediente de la Compañía de seguros sobre la vida denominada La Agrícola, domiciliada en Pamplona, sobre aplicación del contrato de garantía firmado por ésta con la Sociedad alemana de reaseguros Munchener Rück Versicherungs-Gesellschaft.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Decreto imperial ruso relativo á las reglas establecidas por la Declaración de Londres de 26 de febrero de 1909, sobre el derecho de la guerra marítima.

Gracia y Justicia.—Títulos del reino.—Anunciando haber sido solicitada la rehabilitación del título de conde del Valle de Oselle.

Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la Secretaría judicial del Juzgado de primera instancia de Gandía.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la cátedra de Física matemática, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Anunciando haberse presentado las Memorias que se indican á los concursos que se mencionan, para adjudicación del premio del conde de Toreno en el bienio de 1914 á 1916.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal de Benahavis á la carretera de Rondá á San Pedro de Alcántara, por Iguañeta, provincia de Málaga, y el de Guadálmez á la Estación de Pedraños, provincia de Ciudad Real.

EN EL FOMENTO DE LAS ARTES

La fiesta en honor de los ciegos.

Para solemnizar la constitución del grupo de señoras titulado Amigas de los ciegos, se celebró ayer por la tarde en el Fomento de las Artes una fiesta simpática y artística, á la que acudió un público selecto.

El quinto López Debesa, formado por socios del Centro Instructivo y Protector de Ciegos, escuchó muchos aplausos por la maestría con que interpretó la marcha de El Profeta y Cavalleria rusticana, que se vio obligado á repetir.

La distinguida escritora doña Consuelo Alvarez (Violeta), verdadera alma mater del grupo de Amigas de los ciegos, pronunció breves y profundas palabras de exposición de la idea y de solicitud de apoyo á la misma. Una niña, precoz artista de pocos años, Glorita Keller, recitó con exquisito gusto y admirable dicción la poesía Despedida, original de la distinguida redactora de El País, Violeta, y ejecutando en el arpa el vals Capricho, de Hubert, demostró la pequeña artista que tiene excepcionales condiciones para llegar á la cima del arte.

En el entremés de D. Pablo Parellada titulado De pesca, y en el estreno del diálogo Olé las castizas!, de D. Ramón María de Pereda, lograron muchos aplausos la linda señorita Azcárate y el discreto Sr. Costa.

Gloria Keller, la tantas veces, y con justicia, aplaudida arpista, fué objeto también de repetidas ovaciones, que no escatimó tampoco el público á la Srta. Angeles Sánchez, que, falta de la vista, es una consumada profesora en el piano, y al Sr. Legaspi, que sabe hacer sentir al alma las dulces notas de su violín.

Terminó la agradable y filantrópica fiesta con un discurso del presidente del Centro Instructivo y Protector de Ciegos, D. Manuel Pascual y Arroyo, quien en sentidas frases expresó su gratitud al público, á cuantos habían tomado parte en la fiesta y á las organizadoras del acto, especialmente á doña Consuelo Alvarez, para la que fueron los mayores aplausos y las más sinceras enhorabuena.

DE INTERES NACIONAL

El contrabando de guerra

Dice nuestro querido colega A B C:

«Nuestro anterior artículo sobre el contrabando de guerra, asunto que tanto viene apasionando á una gran parte de la Prensa madrileña, ha sido comentado y reproducido por varios colegas. En la imposibilidad de constatar detenidamente á todos ellos, diremos en primer término á nuestro querido compañero La Acción, cuya corrección y cortesía al contestarnos puede servir de modelo para estas discusiones periodísticas, que, á nuestro entender, no es aplicable al caso en que se discute el artículo 14 del Código de Comercio, por referirse únicamente este precepto á aquellos funcionarios judiciales ó gubernativos que ejercen sus cargos en determinados distritos ó provincias.

Si á este artículo 14 del Código de Comercio tuvieran que atenderse los altos magistrados de la nación, los consejeros de Estado y los ministros de la Corona, ¿creo La Acción que no serían recusables la mayoría por no decir todos los prohombres que figuran en los partidos políticos españoles?

Suponemos que no ignorará La Acción que ha sido ministro de Hacienda un accionista del Banco de España, de cuya fiscalización estaba encargado por mandato de la ley, y que igualmente son accionistas de los Altos Hornos de Bilbao, de la Duro-Felguera de Asturias y de diversas Sociedades mineras de Cartagena conspicuos personajes del partido de que nuestro colega milita.

Ahora bien; suponiendo que esta participación en negocios industriales no fuera lícita, ¿quiere decirnos La Acción en qué podría emplear su dinero un político en España? ¿En el papel del Estado? No. Se diría que al hacer una conversión ó una nueva emisión de Deuda no perseguía más fin que el de lucrarse. ¿En la construcción de fincas? Tampoco. Alguien podría creer que cualquier modificación en la contribución territorial tenía como primordial objetivo un fin interesado. De aceptarse lo que preceptúa el Código de Comercio, para ser en España ministro, consejero de Estado ó magistrado del Tribunal Supremo se tendría que hacer previamente voto de pobreza.

La Época comparte con nosotros la teoría referente al contrabando de guerra; pero se extraña de que no defendamos á los navieros bilbaínos. A nuestro juicio, los navieros bilbaínos pueden hacer lo que están haciendo, mas por su cuenta y riesgo. Exportar mercancías declaradas por los beligerantes contrabando de guerra es un negocio perfectamente lícito, desde el punto de vista español; pero el que lo realiza sabe de antemano los quebrantos á que se expone, y ni debe lamentarse por ellos, ni tiene derecho á pedir que el Estado le ampare ni le indemnice.

Nos ha llamado la atención la perspicacia de nuestro querido amigo el director de La Nación al decir que no le extraña que salgamos á la defensa de la política del conde de Romanones.

El marqués de Polavieja ha olvidado que en las columnas de A B C ha encontrado siempre defensa cuanto hemos estimado legítimo y justo, sin tener que consultar jamás las conveniencias ni los intereses de los partidos políticos. Nuestra historia lo demuestra con la elocuencia de los hechos.

Fuimos tildados de mauristas y cervistas cuando creímos que los altos intereses de la Patria española nos obligaban á defender al partido conservador. Combatimos la formación del Gabinete del Sr. Dato por las razones que entonces expusimos, y fuimos sus más entusiastas defensores cuando hizo de la neutralidad de España bandera de su Gobierno. Se nos presentó como incondicionales del señor Canalejas cuando estuvimos á su lado frente á la coalición liberal que le combatía, y hoy defendemos al conde de Romanones, no como ministeriales, que ningún vínculo nos une á su partido, sino como españoles que creen sinceramente que la opinión pública está extraviada al juzgar esta cuestión del contrabando de guerra.

La mejor prueba de que existe en gran parte del público este error manifiesto la dan las siguientes opiniones que recoge en su «Información pública» La Nación de ayer:

Contestamos á la pregunta formulada por La Nación en su encuesta diciendo: Que sólo quien carezca de «sensibilidad moral» puede desempeñar tranquilamente los cargos de «contrabandista» y Presidente del Consejo de ministros.

Leído su popular diario, y enterado de la pregunta en él inserta, á la que hemos de darle nuestra modesta opinión de humildes estudiantes, principiando por decirle que el contrabando es un delito castigado por el Código penal; mas á un Sr. Presidente del Consejo de ministros, no sólo le castigan las leyes de un pueblo, le castiga el Universo.

Por dignidad y por decoro, no debe un Presidente de ministros amparar el contrabando.

No está bien ni es compatible que se ejerza un cargo para regir los destinos de una nación, y al mismo tiempo ser jefe de una empresa de contrabando.

Creo que es ilicito ser contrabandista de ninguna clase, y mucho menos en artículos de guerra, en una nación neutral, debiendo ser severamente castigado el que á ello se dedique, y si el contrabandista fuera Presidente del Consejo de ministros, debiera ser expulsado de su nación, ya que con su negocio pondría en peligro el honor y la vida de la misma.

¿Cree el marqués de Polavieja que los señores que dicen lo que copiado queda tienen

un concepto exacto de lo que es contrabando de guerra?

Para las naciones beligerantes, contrabando de guerra son hoy la mayoría de los artículos que se producen en España. Contrabando de guerra son todas las frutas, desde las uvas hasta las naranjas; el aceite y demás materias lubricantes; los productos químicos; los tejidos; los minerales y metales. Todas las casas exportadoras de Andalucía, de Levante, de Vizcaya, de Asturias, de España entera, que comercian con el Extranjero, realizan actualmente contrabando de guerra.

Si esta clase de comercio fuera un acto deshonroso é inhumano, no lo sería únicamente para el conde de Romanones, por ser accionista de Peñarroya, lo sería para todos los españoles que se dedican á él. Afortunadamente, no es así. En España es legal, es honorable, es lícito fabricar tejidos, cultivar naranjas, exportar aceites y explotar minas. No basta que Inglaterra, Alemania y sus respectivos aliados digan arbitrariamente y porque conviene á sus fines de guerra que son contrabando las frutas para que nos resignemos á ver empobrecidas las más ricas regiones. Y lo que decimos de las frutas lo hacemos extensivo á todos los demás productos naturales ó manufacturados, cuya prohibición de exportar causaría la ruina y la miseria de España. Digan si estamos ó no en el cierto los agricultores y los industriales de todas las provincias españolas.

Y demostrada la sinrazón con que opinan los comunicantes de nuestro citado colega, creemos inútil volver á decir que estimamos perfectamente compatible el cargo de Presidente del Consejo de ministros con el de accionista de una Sociedad minera que vende sus productos al Extranjero.

Según El Economista, la participación que tiene el conde de Romanones en Peñarroya le viene de herencia, y la posesión hace ya muchos años. Hasta el día ha sido compatible con los cargos de ministro y de Presidente del Consejo que en varias ocasiones ha desempeñado, pues nadie hasta ahora desde la Prensa ni desde el Parlamento ha discutido esta compatibilidad.

Si el conde de Romanones utilizara su influencia desde la Presidencia del Consejo para conseguir que la Sociedad Peñarroya obtuviera una situación privilegiada que facilitara sus exportaciones ó si mañana tratara de inclinarse al Gobierno que preside del lado de cualquiera de los beligerantes para obtener de este modo ventajas en sus negocios particulares, toda censura nos parecería poca, y toda acción debía para conseguir la oportuna sanción. Pero hasta ahora, al menos que nosotros oprimamos, sólo se acusa al conde de Romanones de que posee acciones de las minas de Peñarroya, no de que, prevaliendo de su alta posición política, haya realizado ningún acto que redunde en beneficio de su negocio. Y así lo demuestra la negativa del Gobierno en frente de los que vienen solicitando que nuestras barcos vayan convoyados por buques de guerra, y de los que piden que hay apoderarnos de los vapores alemanes que hay anclados en nuestros puertos para compenetrar con ellos los torpederos por los submarinos.

Creemos que con las anteriores líneas quedan contestadas las impugnaciones que nos hacen El Correo Español y España Nueva.

En cuanto á El Debate, afirmamos con él que si un hijo del conde de Romanones ha utilizado su posición social, familiar y política para acaparar un negocio de carbones, que de otra manera no hubiera podido hacer, ha realizado un acto gravísimo, merecedor de la mayor censura. Pero no basta un «so dice»; es necesario demostrar que este rumor es cierto.

Aún no hemos olvidado en esta casa la campaña que contra nosotros se hizo por periódicos españoles y extranjeros que nos acusaban de habernos vendido á Alemania porque protestábamos indignados contra las injurias que se lanzaban contra ella. Poco después, cuando dejó de pertenecer á nuestra redacción Armando Guerra, por las razones que oportunamente se hicieron públicas, se dijo que habíamos cambiado los marcos alemanes por las libras esterlinas inglesas. Hoy no faltará, óréalo nuestro querido colega El Debate, quien diga que por sostener el concepto que tenemos del contrabando de guerra, nos hemos vendido al conde de Romanones. A tal estado de abyección hemos llegado, que no se cree ya que un periódico pueda defender lo que cree honrado y justo, sin que antes haya tenido que cotizar su pluma.»

La lectura del querido colega nos produce viva satisfacción, y celebramos mucho que opine del mismo modo que nosotros. Los artículos publicados en estas columnas por Leopoldo Romeo y Juan de Aragón eran claros y convincentes; pero si no hubiesen bastado para convencer á los lectores, lo escrito en A B C completará los argumentos necesarios para que sea imposible toda duda.

La campaña del querido colega en la defensa de la verdad y de la razón, nos es muy grata, y le felicitamos sinceramente por su gallarda actitud.

LA MARINA MERCANTE

Dice el ministro de Fomento.

Ayer, á pesar de ser día festivo, acudió el ministro de Fomento á su despacho oficial, con objeto de seguir ocupándose de la resolución del problema de los transportes.

Los periodistas que á última hora de la tarde acudieron al ministerio fueron recibidos por el Sr. Gasset, y le interrogaron acerca de las noticias publicadas por algunos periódicos, atribuyendo á una Casa armadora de Bilbao el propósito de vender su flota, compuesta de seis vapores, á una Compañía extranjera.

Contestó el ministro de Fomento que con arreglo al real decreto de enero de 1914, los buques abanderados en España en aquellos barcos tienen que seguir siendo españoles, por lo que, cualquiera que fuese el adquirente, seguirán esos buques sometidos á todas las disposiciones y acuerdos que adopte el Gobierno para la Marina mercante española.

También dijo el Sr. Gasset que puede ocurrir que, aun figurando como adquirente un español, se pretenda destinar los buques vendidos á un tráfico ajeno por completo á España; pero también esto está prohibido en el art. 4.º del real decreto referido, y en modo alguno será consentido.

Ayer mismo dió orden el ministro de Fomento de que se haga periódicamente la revisión de las rutas que sigan y del comercio que hacen nuestros buques mercantes, para saber si todos cumplen la orden de tocar en cada viaje en puerto español para la carga y descarga de las mercancías nacionales y de las destinadas al comercio de España.

En el caso de que algunos buques no cumplieren esta condición, sus propietarios serían castigados con multas, y si reincidiesen llegaría el Gobierno á adoptar sin vacilaciones las facultades que las disposiciones vigentes le conceden, incluso llegando hasta la incautación de los barcos.

REFLEXIONES DOMINICALES

UN POCO MAS DE MEMORIA

El diario dirigido por nuestro querido amigo D. Manuel Delgado Barreto encabeza un largo artículo, dedicado á combatir al conde de Romanones, con unas tituladas «Reflexiones dominicales». En ellas hay los siguientes párrafos:

«Nos sentimos hoy sin ánimos de pelea. Los domingos se apodera de nosotros una leve y venerable pereza.

Cuando todo el mundo descansa, el trabajo que es en nosotros una razón de vida, porque sin él no lo comprendemos, nos parece absurdo y hasta menos ennoblecido que en los días restantes de la semana. No hemos podido explicarnos todavía el motivo de que los periodistas, que han luchado bravamente en favor del descanso para todos, sean los únicos que no tienen derecho á descansar, siendo tan dura y tan anquilosada su labor.

Tal vez este día semanal de descanso, de aire, de paz, arrebatara muchas víctimas á la muerte.

Cuando el Sr. La Cierva—á quien bendicen hoy todos los que descansan—implantó en nuestro país, gobernando el Sr. Maura, esta saludable innovación, la Prensa que le combatía, una parte de la Prensa, hizo oposición política eludiendo el mandato por todos los medios imaginables. Los periodistas, los que trabajaban, eran favorables á él y proscritos los especuladores. Algunas Empresas se opusieron, y venció, naturalmente, la coacción de los más fuertes.

Pero han desaparecido aquellas circunstancias. El descanso dominical se ha ido extendiendo á todas las clases de la sociedad, y á muchas sin que la ley se lo imponga. Solo los periodistas continúan, en contra del deseo de los más, privados de este reposo indispensable. ¿Por qué?

Nada perderían las Empresas con que los periódicos dejaran de publicarse en domingo. En estas circunstancias ganarían, realizando á la vez una buena obra.

Su actitud de ahora es censurable, porque ya se ha visto que todas las razones aducidas cuando se implantó la ley carecen en absoluto de valor.

El pretexto más justificado era el de que un día se quedaba el público sin lectura. Aparte de que los domingos lee menos gente, el domingo podía ser el día de las revistas y de los semanarios, y con ello no habría pérdida de nada la cultura nacional.»

Es deplorable que el Sr. Delgado Barreto sea tan ilaco de memoria. Estaba de redacción jefe en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y debe recordar que en aquella ocasión él fué uno de los que más se opusieron á la interrupción de la continuidad periodística. Nuestro Director, Leopoldo Romeo, fué siempre partidario, y lo sigue siendo, de no publicar los diarios el domingo, siguiendo la costumbre inglesa. La sugerencia de su querido amigo el Sr. Delgado Barreto, empleando argumentos muy razonables, le hizo en aquella ocasión adherirse al criterio de la mayoría; pero al adherirse hizo saber á todos sus redactores que podían disponer de cincuenta y dos días de licencia no interrumpida, con sueldo entero, en compensación de los cincuenta y dos domingos de descanso dominical.

Nos felicitamos de que el director de LA Acción haya variado de criterio; y si toma la iniciativa para conseguir ahora la implantación del descanso dominical, puede contar con nuestro concurso.

No estará de más hacer presente que en esta Casa descansan los obreros un día á la semana, cobrando el jornal, y que la implantación del descanso dominical en vez del semanal, serviría, entre otras cosas, para economizarse las Empresas los miles de pesetas que representan las nóminas de los cincuenta y dos días que ahora pagan á los obreros que descansan semanalmente.

Perdónenos el querido compañero que llevásemos el testimonio de su opinión pasado, pues no nos parece justo que arremeta contra quienes, no contentos con dar licencia de dos meses á sus redactores y pagar cincuenta y dos jornales á sus operarios, tuvieron el placer de tener en cuenta su opinión para crear que debían defenderla, no interrumpiendo de las tareas profesionales.

Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—Con la quinta representación se pondrá en escena mañana, a las seis de la tarde, en función especial, La chiquilla, comedia francesa, vertida al castellano por los Sres. Alberti y Rosales, llena de graciosísimas escenas que el público acoge con marcadísimas y espontáneas manifestaciones de simpatía...

Infanta Isabel.—El martes, por la tarde, décimo de abono de tardes aristocráticas, se representará la hermosa comedia en tres actos de Jacinto Benavente E Inido ajeno, en la que tanto se distinguen las señoras Plana y Banquer (M.) y los Sres. Llano y Rausell; además de esta grandiosa producción de Benavente, se representará el graciosísimo juguete cómico en dos actos Los hijos de Aragón, extraordinario éxito cómico. La función dará principio a las seis en punto.

Apolo.—Mañana y pasado, a las seis y cuarto de la tarde, en sección doble, últimas representaciones de la celebradísima zarzuela en dos actos El asombro de Damasco; y a las diez y media de la noche, en sección especial, El señor Pandolfo, tres actos, extraordinario éxito.

El jueves, a las seis de la tarde, 15.º vermouth de gran moda, El señor Pandolfo. Dicho día, a las diez de la noche, en sección sencilla, estreno del sainete en un acto, dividido en dos cuadros, en prosa, original de Julián Moyrán, música del maestro Pablo Luna, titulado El café cantante; y a las once y tres cuartos, sencilla, reestreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Alvarez Quintero, música de la Srta. María Rodrigo, titulada Diana cazadora ó Pena de muerte al Amor, estrenada con gran éxito en este teatro en la temporada anterior.

Espera.—Mañana, a las cinco de la tarde, en función completa, se pondrán en escena El chiquillo, Navidad y El ilustre huésped. Por la noche, a las diez, La dama de las camelias.

Cómico.—Mañana se pondrán en escena las aplaudidas obras siguientes: a las seis y media, La romántica y La cogida del Castiso, dos actos; y a las diez y media de la noche La romántica y El panal de miel. El miércoles, a las diez de la noche, estreno del viaje inverosímil, en dos actos, divididos en diez cuadros, original de Carlos de Larra y Francisco Lozano, música de los maestros Quisland y Badá, titulado El millón de pesos, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía. Títulos de los cuadros: El contrato.—Palabra es palabra.—El ratón y el gato.—Camino del hoyo.—Los delegados.—La hermana Luz.—El pabellón yanqui.—El capitán.—A orillas del Támesis.—El último encuentro. Decórado de D. Luis Muriel. Vestuario de la Casa Vila.

Prca. (Compañía Caralt).—Mañana, festividad de San Ildefonso, a las cinco de la tarde, se representará la grandiosa comedia de gran espectáculo, éxito estupendo, Los misterios. A las diez de la noche, Los misterios, la obra de más éxito que se ha representado en Madrid.

Martin.—El martes, con motivo de la festividad del día, tendrán lugar las siguientes secciones: a las cinco, Enseñanza libre; y a las seis (sección doble), La gaita blanca y Matrícula de honor; y a las diez y media, Matrícula de honor, y a las once y media, El coloso de Rodas, obra que cuenta por llenos las representaciones.

El miércoles 24, en la sección de las seis, se estrenará la zarzuela en un acto y tres cuadros...

ros, libro de Armando Oliveros y José María Castellvi, música del maestro Padilla, titulada Miguelín.

Príncipe Alfonso.—El martes, a las seis de la tarde y diez de la noche, se representará la emocionante comedia de actualidad, en tres actos, el último en dos cuadros, titulada Kit, éxito formidable de esta compañía y definitivo triunfo de Ernesto Vilches.

Alvarez Quintero.—El jueves 25, con el inmortal drama de D. José Echegaray Mariana, inaugura en este lindo teatro su temporada una admirable compañía cómica-dramática, al frente de la cual figura Joaquín Carpiñell, un primer actor de quien la Prensa de Barcelona y América hace entusiastas elogios, y que viene a Madrid en busca de la aprobación de nuestro público.

He aquí la lista de la compañía: Primer actor, Joaquín Carpiñell.—Primera actriz, Carmen López Lagar.—Otro primer actor, Juan Robles.

Actrices.—Cárdeno, Pilar; Garrigó, Camino; García, Pilar; Mir, Rafaela; Olavarría, Teresa; Olavarría, Consuelo; Rojo, Francisca; Osorio, Luisa; Salvador, Josefa. Actores.—Barbero, Alfredo; Fernández, Nicanor; González, Luis; Mario, José; Navarro, Arturo; Robles, Antonio; Serrano, Manuel; Iglesias, Federico. Apuntadores, Antonio Pastrana y Enrique Cazorla; peluquero, Meseguer; mueblista, Piñuela.

LA EXPOSICION DE LOS LEGIONARIOS

Se cierra el 25.—A Barcelona.

El jueves 25, a las ocho de la noche, será clausurada la Exposición de Bellas Artes organizada por el semanario «España» para enviar donativos a los españoles que pelean en los ejércitos franceses de Francia y Macedonia.

Continúan las pujas, y han sido vendidas condicionalmente la mayoría de las obras expuestas. Los cuadros de Rusiñol, Romero de Torres, Rodríguez Acosta, Echevarría, Benedito, Zubiaurre, Nestor, Anselmo Miguel Nieto, López Mezquita, etc., las esculturas de Casanova y Julio Antonio y los dibujos enviados por los más afamados artistas franceses han constituido el «clou» de esta Exposición, notabilísimo por su fin y por el mérito de las obras que la integran.

A primeros de marzo, la Exposición será trasladada a Barcelona. Cuéntase ya con uno de los mejores salones de la ciudad condal, y todo hace creer que la Exposición de «España» alcanzará en Barcelona el mismo resonante éxito que ha alcanzado en Madrid.

Al gobernador y a la Junta de Subsistencias

Algunos vecinos de Tetuán de las Victorias preguntan por nuestro conducto al gobernador y a la Junta de Subsistencias si se ha fijado también la tasa del carbón para dicho pueblo, límite de Madrid.

Si no se ha hecho—añaden—sería de justicia y de necesidad hacerlo inmediatamente, pues resulta que estando tan próximo a Madrid, se está vendiendo el quintal de antracita, que en la capital se paga a tres pesetas y cinco céntimos, y a seis pesetas y la arroba de carbón vegetal a siete reales, y al que le parece caro le dan por seis reales una arroba de diez kilos, según la nueva invención de los carboneros.

Y como en Tetuán y sus barrios adyacentes existe una población menesterosa numerosísima, es ya, no sólo de justicia, sino de caridad que las autoridades adopten con energía las medidas conducentes a aliviar en parte la triste situación de esos infelices que mueren materialmente de frío.

De esperar es que el digno gobernador de la provincia, Sr. Roselló, haga ver al Ayuntamiento y al alcalde de Chamartín de la Rosa (a cuyo término pertenece Tetuán de las Victorias) la necesidad de ocuparse con interés de la triste situación de aquel pobre vecindario.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, recordando a la tradición de velar siempre por el interés de los desvalidos, cree cumplir un deber en hacer suyas las justísimas quejas de tanto desdichado.

CASA REAL

Su Majestad el Rey llegará mañana a las nueve de sus cacerías andaluzas.

Mañana, al medio día, recibirá S. M. el Rey a los alcaldes de España, que le harán entrega del mensaje para que se le conceda la gran cruz de Beneficencia.

Se han designado cuatro mayordomos de semana para que en la audiencia organicen por provincias la numerosa Comisión. Hará la presentación a S. M. el duque de Almodóvar del Valle.

Con motivo de su santo, se dice que Su Majestad el Rey firmará algunas propuestas de gracias.

El traslado de la Audiencia

Como ya hemos indicado, pasado mañana empezará a funcionar la Audiencia en la Casa de Canónigos. Claro que esto no puede ser mas que una instalación muy provisional, únicamente de momento, para no tener que volver a suspender los términos judiciales.

Los Juzgados están instalados estrechamente; puede calcularse cómo resultará la Casa de Canónigos llevando a ella, además, todo el movimiento de la Audiencia.

Los relatores han celebrado hoy una reunión para protestar respetuosamente del local que se les designa; será éste en el edificio de las Salesas. Tendrán, pues, que andar los autos y expedientes de una a otra casa, con grandes molestias para todos y con grave detrimento para la seguridad de los papeles.

Hemos oído que la instalación de la Audiencia en el Hospital de San Pedro tampoco puede ser definitiva. De momento salvaría la situación; pero para convertir el Hospital en Audiencia de manera definitiva harían falta obras que supondrían mucho tiempo y dinero. Tan es así, que se citan nombres de funcionarios que tienen relación con la Administración de Justicia y que combatirían, al abrirse las Cortes, la instalación en el Hospital, si no se aprobase en seguida el presupuesto para la reconstrucción del palacio de las Salesas.

GRAN MUNDO

Días. Mañana, festividad de San Ildefonso, celebrarán sus días, además de S. M. el Rey, Sus Altezas el Príncipe de Asturias y los Infantes D. Alfonso de Borbón y D. Alfonso de Orleans.

También los celebran el embajador de España en Londres, Sr. Merry del Val; los duques de Híjar, Aliaga, Almazán y Regia; marqueses de Pidal, Rafal, Corvera, Polavieja, Puebla de Rocamora, Santa Marta, Marbais, San Dionis, Malayuelas, Encinares, Claramonte, Nájera, Albuja, Squilache y Villanueva de Valdeusa; condes de Torre Arias, Heredia, Spinola, Aguilar, Castillofel, Andino y Erii, barones de Benifayó y Mayals, y señores Coll, Díaz Agero, Alvarez de Toledo, Caro, Ramirez de Saavedra, Ahumada, Piqueras, Franco, Bascaran, Bermejillo, Silvela, Azcárraga, Maldonado y Pardo, Roca de Togores y Pérez del Pulgar, Marañón y Olivares.

Neerológicas. La grave dolencia que padecía la señora doña Casimira Ortiz de Villajos, esposa del ex senador D. Luis Bahía, ha tenido doloroso término. Su muerte será muy sentida por todas sus amistades.

Era la finada una señora de grandes virtudes, piadosa y caritativa en extremo. Nos asociamos sinceramente al duelo del Sr. Bahía y de sus hijos.

También ha fallecido en esta corte el señor D. Andrés Arteta y Jáuregui, hermano del coronel de Ingenieros D. Félix, persona muy estimada en Madrid.

Hijos del finado son los Sres. de Sáenz de Heredia (D. Gregorio).

Enviamos nuestro sentido pésame a su viuda, día Asunción Gofy; hijos, hermanos y demás familia.

Festividad aplazada. La función que se habla de celebrar á bene-

ficio del Taller de Nuestra Señora de Covadonga el miércoles 24, ha sido aplazada hasta el día 31.

Los billetes de la función suspendida son valederos para la que se anuncia.

Varios. La comida que ha de celebrarse en el hotel Ritz estará muy concurrida, como lunes de moda.

Antes del baile, según hemos anunciado, se celebrará un concierto, en que el tomarán parte la eminente artista Srta. Genoveva Vix y el notable guitarrista Andrés Segovia.

—La condesa de la Oliva de Gaytán y sus hijos han regresado de Valladolid.

—Han marchado a París el distinguido escritor D. Alvaro Alcalá Galiano y el conde de Albiz.

—Procedente de Valencia, ha llegado a esta corte el marqués de Villagrancia.

—El secretario del Congreso D. Mariano Alonso-Castrillo y Bayón ha ofrecido a sus amistades su nueva casa y estudio, en la calle de Jorge Juan, núm. 9.

El cuidado de las uñas es distintivo de personas distinguidas.

PILAR F. PRIETO, MANICURA. Servicio, 2 ptas.; a domicilio, 2,50. CONCEPCION JERONIMA, 14, 1.ª Izquierda.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Industriales.

Nombrando profesor segundo ayudante de la Escuela Industrial de Tarrasa a D. Humberto Ferrer Hernández, para el taller de electricidad.

—Idem id. a D. Lorenzo Valls Llangueras para el taller de industrias textiles.

—Idem id. a D. Ramón Cumilleu Vivó para el taller mecánico.

—Idem maestro de electricidad de la Escuela Industrial de Jaén a D. Manuel Rosi.

—Idem maestro ayudante de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid a D. Federico Laorga, para el taller de carpintería artística.

—Idem id. a D. Gonzalo Gelises para el mismo taller.

—Idem maestro de la misma Escuela a don Ricardo Laorga, para el expresado taller de carpintería artística.

—Idem profesor de ascenso de la Escuela Industrial de Artes y Oficios de Sevilla a don José Ordóñez Rodríguez, para la cátedra de Modelado y Vaciado.

Escuelas de Comercio.

Nombrando a D. Sebastián Sancho Nevot profesor especial de Administración económica y contabilidad oficial de la Escuela profesional de Comercio de Palma de Mallorca.

Institutos.

Anunciando hallarse vacante la cátedra de Psicología, Lógica y Ética y Rudimentos de Derecho del Instituto de Córdoba.

Accediendo a lo solicitado por D. Victoriano Hernández Esteban, auxiliar de la escuela de Lebrija (Sevilla), para una auxiliaría de aquella provincia.

—Accediendo a lo solicitado por D. José Jorge Neach, oficial de la Sección Administrativa de Alicante, para que pueda tomar parte en las oposiciones a jefes de las mismas Secciones.

—Idem, id., id., a D. José Cano López, oficial de la de Avila.

—Idem, id., id., a D. Antonio Gómez Cánovas, oficial de la de Coruña.

—Desestimando la instancia de D. José González Ibáñez, para su nombramiento de maestro en propiedad de Villacarralón (Valladolid).

—Nombrando a doña Bernabela Melgarejo auxiliar interina de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal de Maestras de Almería.

—Disponiendo que doña Concepción del Alamo cese en el cargo de auxiliar de Ciencias de la Escuela Normal de Almería.

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

Eduardo Arcos en libertad

Eduardo Arcos, cuyo verdadero nombre es el de Eduardo Sebastián Abellí, que fué detenido hace cuatro meses por la Policía, ha sido puesto en libertad ayer, después de permanecer dicho tiempo en la cárcel en prisión preventiva.

La detención parece que obedeció a un anónimo acusador que la Policía recibió.

Asegura Arcos que los únicos útiles para el robo que le fueron ocupados eran las herramientas para reparaciones de su motocicleta.

Con motivo de esto, el subdirector de Seguridad nos ha mostrado hoy la ficha que se custodia en la Dirección sobre el interesado, en la que constan los arrestos y permanencias en la cárcel que ha sufrido, así como las reclamaciones hechas por la autoridad judicial.

Hasta el 20 de junio de 1916 ha sufrido una quincena en Madrid.

El 13 de marzo de 1907 cometió un hurto en la Audiencia de Barcelona, con el nombre de Eduardo Sebastián Abellí.

El 15 de noviembre del mismo año cometió un robo en el distrito de la Lonja, también de Barcelona, con el nombre de Eduardo Sebastián Abellí y Riche.

El día 13 de marzo de 1908 reingresó en la cárcel por el mismo hecho.

El 19 de julio de 1910 ingresó de nuevo para cumplir dos meses y un día por delito frustrado.

El 24 de septiembre de 1914 cumplió arresto gubernativo en San Sebastián.

El día 13 de septiembre de 1915 cumplió otro arresto en Zaragoza.

El 29 de septiembre de 1915, otro en Barcelona.

El día 19 de septiembre de 1916 se le envía al Juzgado de la Inclusa, que le tenía reclamado por estufa. Fué entonces cuando se fugó del Juzgado de guardia.

El día 24 de septiembre fué detenido nuevamente, y fué enviado al Juzgado del Hospicio por tenencia de útiles para el robo.

El 27 de julio del mismo año cumplió arresto gubernativo en Bilbao.

Ha permanecido tres meses en la cárcel, de donde acaba de salir.

Del Uruguay se ha remitido a la Dirección una huella dactilar que coincide exactamente con la de Arcos, y que corresponde a un sujeto que hizo varias fechorías en dicha República. Se esperan otras comprobaciones.

ALCANCE POLITICO

Ha regresado a Madrid, como ya en otro lugar decimos, el Presidente del Consejo.

A poco de llegar le visitaron varios ministros, entre ellos el Sr. Buel, con quien el conde de Romanones pasó a pie hasta la Presidencia, en donde éste quedó para recibir a las personas que tenía citadas.

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que ignoraba aún si tendrá Consejo de ministros mañana por la tarde.

Como en estos días no se ha ocupado en especial de ninguna cuestión, carecía de noticias que pudiera comunicar a la Prensa.

Respecto a las denuncias de algunos periódicos, sobre todo en cuanto a la cuestión que plantea el fiscal para proceder en lo sucesivo, como consecuencia de su telegrama al ministro de la Gobernación, declaró que, al tener conocimiento de los procedimientos que se iniciaron contra diferentes periódicos, procedió a los términos que todos conocen, sin que tuviera dudas ni vacilaciones de ningún género, y que nada podía añadir a cuanto dijo en sus telegramas, ya hechos públicos por la Prensa.

El ministro de la Gobernación, después de recibir en la estación al Presidente del Consejo, estuvo en su despacho oficial, donde ha recibido la visita de los exministros señores conde de Sagasta, Arias Miranda y Rodríguez. También le visitaron varios diputados y senadores.

El Sr. Ruiz Jiménez, conversando con los periodistas, insistió en que no habrá dificultades para la formación del programa parlamentario, y que los hechos lo demostrarán.

Respecto a la Dirección de Administración local, ratificó las declaraciones de días pasados de que el Presidente del Consejo le dió una tarjeta con cinco nombres para que los

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 22 de enero de 1917. (Números tomados al oído.)

Table with columns: CANTIDADES, NUMEROS, POBLACIONES. Lists prize amounts and winning numbers for various provinces like Murcia-Tenerifa, Bilbao-Linares, Sevilla-Valencia, etc.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 peseta prizes across various denominations (10 mil, 11 mil, 12 mil, 13 mil, 14 mil, 15 mil, 16 mil, 17 mil, 18 mil, 19 mil, 20 mil).

estudiase; cumplió el encargo, y según su declaración, todos sus amigos y de iguales méritos; por lo tanto, no ha eliminado a ninguno. Cree que el juez se podrá llevar a la firma de S. M. el nombramiento para dicho cargo, aunque no corre prisa, porque el señor Alvarez Mendoza la desempeña con gran celo y competencia.

«¡Ojalá—decía el ministro—pudiera hacerse compatible la Dirección con la Subsecretaría.»

El gobernador de Málaga telegrafió esta tarde al ministro de la Gobernación dándole cuenta de haber fallecido el senador vitalicio D. Joaquín Chinchilla.

MILITARES ARRESTADOS. La Policía averiguó que entre un comandante de Caballería y un capitán de la reserva existía pendiente una cuestión personal con motivo de un incidente ocurrido días pasados.

AGUA DE SOLARES. Indicada para la neurastenia cardíaca. JUVENTUD LIBERAL CONSERVADORA. ACTO DE HOMENAJE AL REY.

La Juventud liberalconservadora inaugurará mañana, en el Círculo del mismo nombre (San Sebastián, 2), los trabajos culturales del Ateneo.

Esta primera velada, que se celebrará a las cinco de la tarde, presidiendo el ex ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, será un homenaje de las regiones españolas a Su Majestad el Rey, cuya fiesta onomástica se celebra.

CASA DE LA VILLA. Reunión de alcaldes. Hoy se han reunido los alcaldes en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

El asunto del Príncipe de Vitanval. La denuncia en el Juzgado de guardia. Ayer se presentó en el Juzgado de guardia, según nuestras noticias, una denuncia por don Emilio Ortega, en nombre del dueño del hotel de Londres, contra M. León Luis de Laforge, príncipe de Vitanval, al que se acusa de estafa de 8.600 y pico de pesetas.

EN LOS BALKANES. Los cereales en Rumania. Londres, 22. De Jassy dicen que la cantidad de trigo cogida por los alemanes no excede de 1.100.000 toneladas.

EN LOS BALKANES. Los cereales en Rumania. Londres, 22. De Jassy dicen que la cantidad de trigo cogida por los alemanes no excede de 1.100.000 toneladas.

EN LOS BALKANES. Los cereales en Rumania. Londres, 22. De Jassy dicen que la cantidad de trigo cogida por los alemanes no excede de 1.100.000 toneladas.

de todos los elementos de prueba aportados por las partes litigantes. Este es el estado actual de la cuestión. El denunciado, que ahora está instalado magníficamente en una casa de la calle del Barquillo, ha sido citado por el Juzgado para que comparezca a la mayor brevedad.

ULTIMAS NOTICIAS. El conflicto europeo. COMUNICADOS OFICIALES.

ALEMANIA. Ataque rechazado. Koenigswinterhausen, 22. Teatro occidental de la guerra.—En Lens rechazamos, por medio de un combate con granadas de mano, un ligero ataque inglés.

En Bezonvaux y el Este de Pont-a-Mauson, algunas secciones exploradoras trajeron, a raíz de leves avances en la posición enemiga, a varios franceses prisioneros y una ametralladora.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Oeste de Friedriehstadt rechazamos varios destacamentos de cazadores rusos que atacaron de noche nuestras posiciones.

En los Cárpatos orientales se libraron en varios puntos combates de vanguardia, los cuales tuvieron buen éxito para nuestras armas.

Al Norte del valle de Oytos hubo a ratos intensa actividad entre ambas artillerías.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—Al Oeste de Pancin una compañía enemiga atacó nuestras posiciones atrincheras a orillas del Pugno. El enemigo fué rechazado.

Escaramuzas. Frente macedónico.—Aparte de algunas escaramuzas sueltas entre destacamentos exploradores, no hubo nada de importancia que señalar.—Ludendorff.

INGLATERRA. Trincheras asaltadas. Londres, 22. Esta mañana llevamos a cabo con éxito un «raid» contra las trincheras enemigas al Sudeste de Loos.

Fueron bombardeados con granadas de mano y destruidos refugios subterráneos llenos de alemanes, infligiéndoseles numerosas bajas con pocas pérdidas para nosotros.

Se hicieron algunos prisioneros. Anoche penetramos también en las líneas enemigas al Norte de la Neuve-Chapelle.

La artillería enemiga se ha mostrado activa a intervalos, durante el día, cerca de Ran-court, Haucourt y Serre, así como en el sector de Ipres.

Por nuestra parte bombardeamos eficazmente las posiciones enemigas en el bosque de Saint Pierre Waast y cerca de Goncour, Arras y Armentieres.

ITALIA. Bombardeos. Colano, 22. La actividad de la artillería enemiga ha sido limitada en todo el conjunto del frente.

Nuestras baterías han bombardeado las líneas enemigas y sus comunicaciones.

En el Carso, los reconocimientos enemigos han sido dispersados por nuestras tropas.

En la zona del río Tavizanos (Boito), nuestra artillería ha disparado contra las retaguardias de las líneas del adversario.

En el Carso, actividad de nuestras baterías.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA. Protección de los súbditos yanquis. Poldhu, 22. Uno de los resultados que traerá consigo el nuevo corsario alemán en el Atlántico serán las duras notas que se cambiarán entre Berlín y Washington.

Los Estados Unidos han sido informados oficialmente de que Alemania considerará los marineros americanos capturados en los barcos mercantes ingleses armados como prisioneros de guerra, partiendo del principio de que el armar esos barcos los transforma en barcos de guerra.

El Morning Post de Washington dice que el Gobierno de Washington no está de acuerdo con este punto de vista, y que está resuelto a mantener sus derechos y procurar la protección de sus súbditos.

EN LOS BALKANES. Los cereales en Rumania. Londres, 22. De Jassy dicen que la cantidad de trigo cogida por los alemanes no excede de 1.100.000 toneladas.

La cantidad de harinas cogida es insignificante, y la de maíz es de un millón de toneladas próximamente; pero como el maíz es el principal alimento del campesino rumano, no podrán embargar los alemanes sino una reducida parte de esta cantidad, a menos de condenar a los rumanos a morir de hambre.

Turquía desaparecerá de Europa. París, 22. En el Figaro ocupase hoy monsieur Hanotaux de la suerte que correrá Turquía, cuya desaparición de Europa reclama el ministro inglés, Mr. Balfour.

Con esta opinión—dice—está de acuerdo todo el mundo, incluso América, y la propia Alemania ya ofreció Constantinopla a los rusos, a cambio de una paz separada.

Comentarios a la nota de Turquía. París, 22. Le Matin comenta la nota de Turquía en estos términos: «Turquía exagera al pretender que puso a salvo su propio territorio al colocarse frente a las Potencias de la Entente.

Los ingleses tienen ahora en su poder la Mesopotamia casi entera; Armenia cayó en manos de los rusos, y el prestigio religioso de Constantinopla está herido de muerte por la

proclamación en Reino independiente de los territorios de Hedjaz y los Santos Lugares. Es un balance poco alentador, y cuya responsabilidad recae en los directores de la política turca.

Los autores de cuantos desmanes han ocurrido en Armenia comienzan a pagar su delito, y con justa razón los aliados los harán figurar en el puesto de honor de las sanciones de guerra.»

LOS RUSOS. El apoyo a los rumanos. Petrogrado, 22. La visita del Príncipe heredero de Rumania y del presidente Briatano a Petrogrado es consecuencia de la entrevista que tuvieron los Zares Nicolás y Fernando, en la cual se determinó el apoyo militar y político que darían los rusos a Rumania.

El presidente Briatano ha celebrado varias conferencias con el Príncipe Galtzine y el general Balaieff, durante su estancia en Petrogrado, conociéndose a estas visitas alta importancia.

Embajadora condecorada. Londres, 22. Telegrafían de Petrogrado a la Agencia Reuter que la Emperatriz de Rusia ha concedido las insignias de la Cruz Roja, de primera clase, a lady Georgina Bechanan, esposa del embajador de Inglaterra.

EL RESCRIPTO DEL ZAR DE RUSIA. Importancia del documento. París, 22. Los periódicos conceden capital importancia al rescripto del Zar de Rusia, cuyo texto—dicen—no deja lugar a equívoco ninguno en cuanto a la afirmación de seguir la guerra hasta la victoria completa.

El cambio de telegramas entre los ministros de la Guerra ruso y francés expresando la certeza de que los esfuerzos coordinados de la Entente serán bien pronto coronados por el éxito final, merecen también aplauso de los periódicos franceses.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS. Los yanquis en Smirna. París, 22. De Nueva York dicen al Herald que los Estados Unidos han encargado al crucero «Des Moines» y al vapor carbonero «César» vayan a Beyrouth a recoger a los norteamericanos que deseen salir de Smirna, pues el embajador en Constantinopla cablegrafía que hay en aquel territorio un millar de súbditos yanquis que desean regresar a los Estados Unidos.

Una conferencia de admirantes. Roma, 22. Según La Tribuna, en breve se celebrará en Londres una conferencia de admirantes en la que Italia estará representada por el ministro de Marina y el secretario del ministerio de Transportes.

Francia y el Brasil. París, 22. El senador brasileño D. Irineo Machado dice, en unas declaraciones suyas que publica Le Journal, que el Brasil siente cariño filial hacia Francia, país que guía al pueblo brasileño en todas las manifestaciones de la vida.

«Por ello es lógico—dice—que el Brasil, el país más latino de América, sufra con Francia en las horas dolorosas en que se ve amenazada la labor secular de ésta y su obra civilizadora.»

La quinta austríaca de 1919. París, 22. Telegrafían de Zurich a Le Petit Parisien que un decreto imperial ha ordenado se llame a las armas en Austria, en el mes de enero, a los mozos de la quinta de 1919.

SUCESOS DEL DIA. Rivalidades de oficio. Por rivalidades de oficio regañaron anoche en la calle de Jardines los vendedores de periódicos Domingo Pérez y Manuel Quintana.

De la discusión resultaron ambos lesionados: Domingo salió con el ojo izquierdo a la moda, y Manuel con una herida en la mano derecha, de pronóstico reservado.

Ni en la iglesia están seguros. El niño de seis años Ramón Poza, que acostumbra a ir a la iglesia de San Jerónimo a las explicaciones de la Doctrina cristiana, se produjo lesiones de pronóstico reservado en una mano al cerrarse una puerta, que le cogió los dedos.

Caída mortal. Al asomarse a una ventana en su domicilio de la calle de los Irlandeses, núm. 7, piso cuarto, la inquilina Atilana Canillo, sin duda hizo algún movimiento brusco y cayó al patio, quedando muerta en el acto.

El Juzgado de guardia se presentó en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver y el traslado al Depósito judicial.

Pequeño hurto. Clemente García Camero, de cuarenta y ocho años, domiciliado en la calle del Salitre, número 23, ha denunciado a un matrimonio que tuvo de huésped en su casa por haberle sustraído 15 kilos de lana de un colchón.

Riña y heridos. En la ronda de Segovia rieron Patricio Santiago Checa, de veinte años, y tres sujetos desconocidos que se dieron a la fuga.

Intervino el sereno para poner paz entre los contendientes y tuvo que disparar dos tiros al aire, porque uno de ellos se revolvió contra él y trató de arrancarle el chuzo.

Patricio resultó con heridas de pronóstico reservado.

Un empujón. Pedro Revuelta Medina fué asistido en la Casa de Socorro de la Universidad de lesiones de pronóstico reservado que le produjo José Iborra al darle un empujón.

Choque de vehículos. El tranvía de la línea del Pacífico que dirigía el conductor Mariano del Molino chocó en la Puerta de Atocha con un coche de punto, resultando el cochero, Joaquín Sánchez Torres, con lesiones de pronóstico reservado.

Tanto el coche como el tranvía resultaron con desperfectos, valorados los del primero en 250 pesetas.

Otra riña. Manuel Quintana Estrada y Domingo Pérez San Julián, ambos vendedores, rieron en la calle de Jardines, resultando ambos contendientes con lesiones: el primero, con la fractura de un hueso de una mano, y el segundo, con una importante contusión en un párpado.

Por las Casas de Socorro de Madrid se han prestado en las últimas veinticuatro horas, además de los que se publican aparte, los siguientes servicios.

LATINA. En su domicilio, Bastero, 12, fué mordida por un gato de su propiedad la anciana de ochenta y cinco años doña Manuela Jiménez Pérez.

Fué asistida de heridas de pronóstico reservado, situadas en la mano y brazo izquierdos.

PALACIO. En la travesía del Oeste, núm. 12, regañaron por cuestiones de vecindad varias vecinas.

Una de ellas, llamada Felipa Berrojo Dorado, de treinta y seis años, fué curada de lesiones de pronóstico reservado, y dos ó tres más, de heridas leves.

Mariano Plaza Pérez, de cincuenta y cuatro años, se produjo la luxación del brazo derecho, al caerse del carro que guiaba, en la calle de San Bernardo.

HOSPITAL. El niño de nueve años Manuel Hernández fué agredido en la calle de los Tres Peces por otro niño de su edad, llamado Carlos María Herrero, que le ocasionó con un hierro una herida contusa en la región occipital.

Fué curada de quemaduras de pronóstico reservado en las regiones glúteas la niña de seis meses Jesusa Menéndez, que se cayó sobre un brasero encendido.

Mundo eclesiástico. Ayer tuvo lugar, en las Escuelas Salesianas, establecidas en la ronda de Atocha, 7, una feria anual que se organiza para premiar a los 700 niños pobres que frecuentaron durante el año último el Oratorio festivo en dicho establecimiento.

Ha sido nombrado visitador general de religiosas el virtuoso sacerdote D. Fidel Galarza, que hace tiempo venía desempeñando interinamente dicho cargo.

Hállase gravemente enfermo el reputado teólogo, cura párroco de la iglesia de la Concepción, D. Jesús Losada.

ZENITRAM. Correo del Extranjero. Hoy ha llegado correspondencia de París, Burdeos, Leas, Bolonia, Göteborg, Folkestone, Copenhague, Porto, Londres, Ginebra, Lisboa, Gibraltar, Casablanca, Manila, Buenos Aires y Río Janeiro.

Telegrafía sin hilos. Hoy se han reunido con el director general de Comunicaciones el ingeniero representante de la Compañía de Telegrafía sin hilos, el arquitecto de la Dirección y el arquitecto de la nueva Casa de Correos, llegando a un acuerdo acerca del sitio en que se instalará en la nueva casa la oficina de la radiotelegrafía oficial.

Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Julián Martínez, Cruz, 18, segundo.—Inés Asensio, Hortaleza, 18.—Enrique Díaz, Moratín, 41.—María Azaberguis, Galileo, 8 trillado.—Julian Gil, Toledo, 59.—Marsilla, calle Recoletos, 5, segundo derecha.—Fuentes y Moreno, Mayor, 82.—Inés Arteaga, Sagasta, 24.—Teobaldo, Menéndez Valdés, 24.

NOTICIAS GENERALES. Román Muñoz Sánchez, uno de los más veteranos operarios de nuestros talleres tipográficos, ha fallecido esta tarde, a los sesenta y nueve años de edad.

Su viuda e hijos pueden tener la certeza de que cuantos laboramos en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA compartimos con ellos su justo duelo y les deseamos la resignación necesaria para sobrellevar desgracia tan sensible.

En uno de los conciertos que celebrará próximamente en Price la Orquesta Filarmónica dará ésta a conocer una sinfonía del joven compositor D. Andrés Isasi.

Aprovechando una leve mejoría de la grave enfermedad que viene sufriendo nuestro querido amigo Manuel Jorjeto, ha reanudado sus trabajos de la interesante publicación

«El Quijote a tijera», que en forma eminentemente artística aparecerá a fines de abril próximo, al año precisamente en que debían celebrarse las suspenidas fiestas del centenario de Cervantes.

El distinguido médico D. Ismael Escribano García ha fallecido. Reciban su viuda, doña Nicéfora Ortega, y su hijo D. Rufino, la expresión de nuestra condolencia.

Cuantos más desgraciados hacen, más inmovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

El Consejo de Administración de la Gota de Leche ha tomado el acuerdo de hacer nueva tirada del folleto del ilustre doctor Carazo titulado Consejos higiénicos para que las madres puedan criar bien a sus hijos, y repararlos gratuitamente en todas las farmacias de Madrid.

Doña Elvira M. Palomino y de la Mora ha fallecido en esta corte. Enviamos a su viudo el Excmo. Sr. D. Gumersindo Díaz Cordoyés la expresión de nuestro más sentido pésame.

Para aliviar el pecho y calmar la tos tomen las pastillas del Dr. Andreu.

La Real Sociedad Económica Matritense ha celebrado una importante reunión, en la cual ha tomado posesión la nueva Junta de Gobierno, leyendo su presidente, D. Manuel Molina y Molina, un notabilísimo discurso que fué acogido con entusiastas aplausos, reparándose después ejemplares impresos entre toda la escogida concurrencia que llenaba los salones de la Económica.

El Sr. Gómez Vallejo dió gracias a todas las Sociedades Económicas del Reino, por su elección para el cargo de vocal del Consejo Superior de Fomento.

Por último, el Sr. Ramírez de Pablos dió lectura a un magnífico informe sobre el problema de las subsistencias y su relación con los transportes.

La Económica Matritense, calladamente, como en ella es tradición, sigue prestando su valiosa cooperación a cuantas ideas provechosas broten en la vida nacional.

No hay tos que se resista al Jarabe Oriva. En el cementerio de la Sacramental de San Justo ha recibido cristiana sepultura el cadáver del banquero de esta corte D. Agustín Adrados y Rodríguez.

Presidieron el duelo los parientes del finado D. Santiago y D. Andrés Adrados, el deán de la catedral de Madrid, Sr. Barbajero, y el párroco de San Sebastián, señor Rivadeneyra.

El acto fué una sentidísima manifestación de duelo, que puso de manifiesto las muchas simpatías del finado y de su padre, D. Eleuterio, digno consejero del Banco de España.

Ha dejado de existir la excelentísima señora doña Felisa Jiménez Alday, viuda de Valle y Cárdenas, dama de relevantes virtudes, que gozaba de generales simpatías.

Reciba su distinguida familia, y muy especialmente su hermano político D. Francisco de Isasa, nuestro pésame más sincero.

Ultima hora. Los trigueros valencianos. VALENCIA. (Lunes, tarde.) Mañana marchará a Madrid una Comisión de trigueros valencianos con objeto de contraer compromisos con el Gobierno respecto a la adquisición de importantes partidas de trigo que tiene contratado el Gobierno en el extranjero.

Huelga de plateros. Se han declarado en huelga los oficiales plateros.

Piden sean despedidas las mujeres empleadas en el lavado de joyas.

Los patronos plateros han visitado al gobernador civil para manifestarle que dichas operarias se emplean en ese trabajo por no querer realizarlo los hombres.

El gobernador ha convocado a patronos y obreros a una reunión para tratar de la huelga.

Especie desmentida. La Comisión de huelga ha desmentido ante el gobernador que los obreros panaderos tratan de declararse en huelga por no fabricar los patronos la clase de pan llamada «rollos».

De los atacados de triquinosis, muere uno. CACERES. (Lunes, tarde.) Uno de los hombres atacados de triquinosis ha fallecido. Su mujer está gravísima.

Llegada de licenciados. ALMERIA. (Lunes, tarde.) Ha fondeado en este puerto el vapor «Sistema», correo de Africa, conduciendo a 633 soldados licenciados del ejército de Marruecos.

Durante el día, los soldados recorrieron la capital cantando y tocando bandurrias y guitarras.

De ellos, quedarán en Almería 147; los demás, 516, saldrán esta noche en un tren militar para Alicante y Castellón.

EL SENOR D. Ismael Escribano Garcia MEDICO HA FALLECIDO EL DIA 22 DE ENERO DE 1917. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Nicéfora Ortega; hijo, D. Rufino E. Ortega; hija política, doña Emilia Herrero; hermanas, ser Teodos-a (carmelita Descalza); nietos, sobrinos, primos y demás parientes. HUEGAN a sus amigos encomiendan su alma a Dios y asisten a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 23, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, León, 12, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedará agradecidos. El duelo se despide en el día de costumbre. No se reparten esquelas. Se simplifica el coche. (2)

OPOSICIONES Y CONCURSOS

INSTITUTOS
Los opositores a las cátedras de Historia Natural y Fisiología e Higiene, vacantes en los Institutos de Cabra, Cartagena y Las Palmas, turno libre, deberán concurrir el jueves 8 de febrero próximo...

ESCUELAS DE ARTES Y OFICIOS
Se anuncia al turno de oposición libre la provisión de una plaza de profesor de entrada de la enseñanza de Modelado y Vaciado, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca...

BAQUIGRAFIA. Reglas y ejercicios graduados para el estudio de esta arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ezketa. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

ADUANAS
Debiendo proveerse por oposición treinta y ocho plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas, según dispone la real orden de esta fecha...

1.º Certificación facultativa de que no tiene defecto físico que le inhabilite para el servicio.
2.º Certificación de nacimiento que acredite que el aspirante es español y mayor de diez y ocho años el día de la presentación de la solicitud.

3.º Certificación de buena vida y costumbres, expedida por la autoridad local del punto de residencia del solicitante.
4.º Certificación de haber sido aprobado en el examen previo, o exhibir título profesional o académico, con la correspondiente copia, la cual, una vez certificado, se unirá al expediente y se devolverá el original al interesado.

En el acto de la presentación de la solicitud documentada, los interesados se proveerán de la correspondiente papeleta, abonando 40 pesetas en concepto de derechos de examen. No se darán curso ni se incluirán en la lista las solicitudes que se reciban por correo.

El día 26 de dicho mes de febrero se verificará un sorteo público de todos los aspirantes, y el número que cada uno obtenga será el definitivo para la colocación en las listas para ser llamado a actuar. Las oposiciones se harán en cuatro ejercicios, con arreglo a los programas aprobados por real orden de 30 de diciembre de 1909.

El primer ejercicio comenzará el 1.º de marzo próximo.

FRONTON MADRID

Grandísima animación hubo en las sesiones de ayer tarde y noche, viéndose en los palcos distinguidísimas damas de la aristocracia.

Los partidos jugados fueron:
Primero, a requesta, Agustina e Isabel contra Amparo y Juanita, siendo aquellas las vencedoras. Segundo, a mano, en el que el notabilísimo rebotista Oyáruzin pesó, solo, contra Alquiza y Antonio, que fueron los triunfantes, porque Oyáruzin no estuvo, ni con mucho, a la altura de su fama.

El último le jugaron Margarita y Joaquina (rojas) contra Mercedes y Petra (azules). La cátedra daba el partido a las primeras; pero Margarita lo echó todo a rodar, porque ha sacado un juego tan raro como deficiente, y está perdiendo casi todos los partidos. Petra y Mercedes, aquella sobre todo, jugaron superiormente, y triunfaron por muchos tantos.

BERLITZ

PRECIADOS, 9
A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

LO DEL «PELAYO»

CARTA DE UNA MADRE

Recibimos la siguiente carta:
«Almería, 20 de enero. Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Distinguido señor: A título de madre de uno de los tripulantes del vapor Pelayo, llamado Rafael Picón Zapata, cuyo barco desapareció en los primeros días del mes de diciembre, sin que hasta la presente haya otra noticia que la dada por su popular diario, y en la dolorosa y cruel incertidumbre que fácil es suponer, al no conocerse aún oficialmente el paradero de los que lo tripulaban, puseo que las gestiones que lógicamente habrán sido iniciadas por nuestros ministerios de Estado y Marina no han dado el fruto apetecido para conocer, por mediación del correspondiente diplomático afecto al Gobierno Imperial alemán, cuanto sobre el particular hubiere, me permito rogarle la inserción de la presente en las columnas de su periódico, al fin único de llamar la atención de quien corresponda sobre el anónimo y nunca visto caso de quedar en un silencio de muerte cuanto con la vida de españoles se refiere.

Gracias mil, señor director, y cuente con el agradecimiento profundo de esta humilde servidora por su noble campaña en este asunto, quedando atenta segura servidora.—Antonia Zapata Aragón.»

No podemos dar noticia alguna a la angustiada madre que nos escribe. Nos limitamos, pues, a trasladar esta carta al Gobierno.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 23

REAL.—9 (función décima de abono, séptima del segundo turno). Tosea.
PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales). La chiquilla.
ESPAÑOL.—6 (popular). Locura de amor.
COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5. El infierno.
9.45 (función popular). El Ho de oro.
LARA.—5. Los intereses cruzados (un prólogo y dos actos). Pastora Imperio y Zambra gitana.
0.45. La señorita de Trévelez (tres actos) y Pastora Imperio.
INFANTA ISABEL.—6 (marcos aristocráticos). El niño ajeno (tres actos) y Los hijos de Aragón (dos actos).
10.15. La máscara de Don Juan.
APOLO.—6.15 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).—10.15 (especial). El señor Pandolfo (tres actos).
ZANZUELA.—5. Las golondrinas.—10.15. La embajadora.

REINA VICTORIA.—8. El último mosquetero (estrano).—10.30. La mujer divorciada.
PRICE.—5. Los misteriosos.
16. Los misteriosos.
ESPIVA.—5. El chiquillo, Navidad y El ilustrado hospeder.
10. La dama de las camelias.
COMICO.—6.30. La romántica y La cogida del Castizo (dos actos).—10.30. La romántica y El panal de miel (dos actos).

PRINCIPE ALFONSO.—6 (especial). Kiti.—10 (especial). Kiti.
NOVEDADES.—(Día de moda).—6. La Eva ideal.—7.15. Don Juanito y su escudero.—9.15. El expreso de las diez (restreño).—10.15. La alegría del batallón.—11.45. La chicharra.

MARTIN.—5. Enseñanza libre.—6 (sección doble). La gaita blanca y Matricula de honor.
10.30. Matricula de honor.—11.30. El coloso de Rodas.
COLISEO IMPERIAL.—5.30. Los angelitos.—6.30. El místico.—9.30. Películas.—10.30. Los gabrieles y Una lectura.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11.15.—Jesusa Lezano, Pepita Prida, La Malaguita, Carmelita Sevilla, La Favorita, Los Felitos, Minerva, Aragón-Allegria (gran atracción).
GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0.50.—Palcos, 4 pesetas).—Éxitos grandiosos y sensacionales: La pena del Tallón (tres partes), divertidísima creación de Lev sque; Flebe de gloria (cuatro partes), 11, 12, 13 y 14 episodios de los emocionantes Misterios de Myra (proyectados ante Sus Mej stades por esta Empresa) y otras.—El jueves (selección), grandiosos estrenos: Himno a la vida (cuatro partes) y final de Los misterios de Myra.

TRIACION-PALACE.—Cinema aristocrático.—(7 marcos de gran moda).—Magnífico programa.—Verdadero éxito de las bonitas películas El oro del ovaro, La hija de Jackson y Pasos sobre la arena (dramáticas), y de las graciosísimas cintas Keystone Calamidades de Basilio, Serafin enamorado y Concierto fatal, de caricaturas.—Butaca, 0.40.

SALON DORE.—Sección continua.—Programa sin rival: primero y segundo episodios de la cinta Los misterios de Myra (1.800 metros, 15 episodios), Rosita la hechicera (1.000 metros), Georget en país de los cantabales (600 metros) y Flebe de gloria (1.800 metros).—Ampliará el espectáculo el sexteto de la Casa, con su mejor repertorio.—Todo Madrid desfilará por este salón para ver Los misterios de Myra!!

AVISOS UTILES

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.
Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

GRANOS de SALUD
PURGATIVOS de DOCTOR FRANK DEPURATIVOS
En Jars de Vidrio adjunto en 4 colores.
Contra el ESTREÑIMIENTO
EN TODAS LAS FARMACIAS

PARA CURAR
Rhodine
Comprimidos
Sté. Usines du RHONE-PARIS
Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

CINE IDEAL.—(Martes de gran gala).—Desde las 4.30.—Grandioso estreno: El mayoral de Moncasti (emocionante drama).—Indiscutibles éxitos: La victoria de la luz, La noche en el Atlántico y La cacería (muy interesantes).—Selección programa musical por el sexteto.
FRONTON MADRID.—(Cada noche, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantísimos partidos por señorías, a requesta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

NUEVOS MANANTIALES
— EN —
LOCHES
OFICINA:
MONTEA, 29, BAJO, MADRID

PEÑAGALLO

AGUA MINERAL
natural, depurativa,
antiartrítica,
:: antiherpética ::

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

Fitina Ciba
SIN FÓSFORO
NO HAY VIDA

AGUA DE BORINES
BRAGUEROS ESPECIALIDAD EN MEDIDAS
Paseo de Colón, 2 y 4.

No es verdad
que por lagrimas haya que vender todo caro. Nuestros venden hoy nuestros discos y aparatos mucho más baratos y perfeccionados que nunca, gracias a nuestros poderosos medios de fabricación y nacionalización de la industria.
PIDA Vd. CATALOGOS
A LA
Agencia Odeón. Preciados, 1.
VENTAS A PLAZOS

LOS DOS METODOS



ANTAÑO.—Para preservarse de resfriados, toses y bronquitis, se usaban capas, bufandas, chales, cobertores, paraguas, etc.

HOGAÑO.— Con tomar ALQUITRAN GUYOT es suficiente.

El uso del Alquitrán-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cañetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Esencial del conocimiento, realmente interesante, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot os propusiesen tal o cual producto? Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos, escorbútos y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al vez, así como las señas: Maison L. L. H. R. E. 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

LEGATION DE SUISSE, MADRID

Le haut Conseil Fédéral Suisse a décidé en date du seize courant la mobilisation, pour le 24 de ce mois, des deuxieme, quatrième et cinquième divisions complètes.
Tous les militaires suisses incorporés dans l'une de ces divisions, avant été mis en congé avec obligation de se présenter pour le service de relève, doivent immédiatement donner suite à l'ordre de marche.

Pour tous renseignements complémentaires s'adresser à la Legation de Suisse à Madrid ou au Consulat de Suisse à Barcelone.

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido y la más conocida de España. Especial en retratos de bodas y niños. Carrera de San Jerónimo, 25. Teléfono 3.851. Hay ascensor.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
Precisa que los remitentes facturen a

“Entregar a domicilio” las mercancías que expidan.

Oficinas centrales 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

OPOSICIONES A NEBICOS DE PRISIONES

Convocadas Gaceta del 14. Apuntes completos y programa. El Guia del Opositor. Princesa, 14.

¡QUITI! STERILIZING TABLETS

es el único específico para curar la tos, asma, bronquitis, la grippe, catarro, etc.
Alquitrán, pastillas para purificar el agua potable.
DEPOSITARIOS:
Pérez Martín y Comp.ª. Alcala, 9, Madrid.
García, 20, Barcelona
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

Generos

para la consecución del curso. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Calle de Romanones, número 2.

ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.
Collin y Compagnie, PARIS

SE HACEN Y COMPONEN MEDIAS

—Colegiata, 5, 2.º

Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Colenque, 1, A. VALLEJO.

MOLINOS — COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Paseo de Colón, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón, y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MARTIN Y DURAN
Tetuan, 3.—Madrid.

REVALENTA LYS

alimento para personas débiles y niños: Venta: farmacias y droguerías.

CAFES

Desde 4,60 hasta 8,50 ptas. kilo. Mezcla, Moka, Caracollillo y P Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates 6 brazos. Pl.ª Santa Ana, 12.

La Prensa

Agencia de Anuncios
Carmen, 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Sed Cautos:

Nuestro aparato respiratorio es la parte más frágil del organismo. Protegedla pues siempre que corriere algún peligro. Poned la Garganta, los Bronquios y los Pulmones al abrigo de inflamaciones, congestiones y contagios, y no habéis porqué temer los Mailes de Garganta, los Constipados, las Bronquitis, los Catarros, etc.

ANTES DE SALIR DE CASA

NIÑOS:
Al ir y volver del colegio;
Al tener que pasar de una habitación caliente a otro lugar frío o húmedo;
Al tener que respirar un aire cargado de polvo o de gérmenes infecciosos.

ADULTOS:
En la calle, en los grandes almacenes, en el teatro, al lado de la cama de un enfermo, en todos los casos en los que el frío, la humedad, las corrientes de aire, el polvo, los microbios, constituyan un peligro.

ANCIANOS:
Para quienes la menor afección de pecho puede traer graves consecuencias; antes de levantarse, al ir a acostarse, en todos los momentos del día en que sea menester velar por la seguridad y el buen funcionamiento de las Vías respiratorias:

Tened siempre en la boca
UNA PASTILLA VALDA

Este bombón maravilloso, al posarse en la lengua irradia sus bienhechoras esencias **sedativas, balsámicas, antisépticas.**

BOCA, GARGANTA, BRONQUIOS, PULMONES se impregnan íntimamente de sus emanaciones.

Es una preservación segura para los **SANOS**

Es la curación infalible para los **ENFERMOS;**

PERO SOBRE TODO **rehabilita sin miramientos, las pastillas que se os ofrecen al detall y por unos pocos céntimos, pues no son más que imitaciones.**

No estaréis seguros de pasar

Las Verdaderas PASTILLAS VALDA sino comprándolas en **CASAS de a Ptas 1.50 con el nombre SÓLO las VERDADERAS tienen EFICACIA**

CAPSULAS QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

PREPARADO POR EL LABORATORIO

LOTERIA NUM. 17

Esta afortunada Admón. envía billetes a prov. de todos los sorteos. Doña Luisa Serrano, Magdalena, 38, Madrid.

Ha empezado la gran liquidación que por fin de temporada hace la casa CALZADOS LA IMPERIAL, en su sucursal de la Plaza del Progreso.

PIÑAS
1,50. Barquillo, 12. MUÑOZ.

LIMPIABARROS

Se hacen de todas clases y tamaños con inscripciones e iniciales. Especialidad en limpiabarros para automóviles. Tiras de coco para portales y escaleras. Hules, Plumeros, Linoleum, Cepillera, Gomas. Castells. Almacenes, plaza de Herradores, 12, y Príncipe, 12. Teléfono núm. 1.828.

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

DINERO

con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla Angeles, 5, segundo; de 10 á 12 y de 6 á 8.

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas a precios como ninguna otra. Antigua PLATERIA de López, 4. ZARAGOZA, 4.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA ELVIRA M. PALOMINO Y DE LA MORA

Ha fallecido el día 21 de enero de 1917

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; su esposo, el Excmo. Sr. D. Gumersindo Díaz Cordovés; sus sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el martes 23 del actual, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Alcalá núm. 83, á la cripta de la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción.

El duelo se despide en la parroquia.—No se reparten esquelas.

Durante la mañana y en la capilla ardiente se celebrarán misas por el eterno descanso del alma de la finada.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

POMPAS FUNEBRES. Conde de Peñalver, 15.

XVI ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR

Don José Sanchiz y Castillo
MARQUES VIUDO DE CASA-SALTILLO

GENERAL DE DIVISION, JEFE DE ESTUDIOS DE S. M. EL REY, CLAVERO MAYOR DE LA ORDEN DE SANTA MARIA DE MONTEA

FALLECIÓ EL DÍA 24 DE ENERO DE 1901

R. I. P.

La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en San Isidro (Catedral); en las iglesias de San Ignacio, San Sebastián, Buen Suceso y Pontificia de San Miguel, de esta corte, y en el Monasterio Cisterciense de Jetafe, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Sión y Ciudad Real, han concedido 100 y 40 días de indulgencias á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho excelentísimo señor.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «La Infanta», 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Píjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes, ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0.75 CENTIMOS

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Felisa Giménez y Alday

VIUDA DEL VALLE Y CÁRDENAS

HA FALLECIDO EL DÍA 22 DE ENERO DE 1917

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Félix Iniguez; su hermano político, D. Francisco de Isasa y Valseca; sus sobrinos, D. Manuel y D. Juan Giménez y Horteiga y D. Juan, don Francisco, doña Concepción y D. Manuel de Isasa y del Valle; sobrinos políticos, primos, p.imos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 23 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Génova, núm. 25, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

En la capilla ardiente se celebrarán misas por el alma de la finada. (11)

Pompas Fúnebres.—Avenida del Conde de Peñalver, 15.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES
General Forllar, 30, magnífico entresuelo.
Goya, 85-87, cuartos lujo Meledia ascensor, baño, teléfono, 15-17-19 duros.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

MANICURA
Manicura. Hartenbusch, 15. ascensor, calefacción. Avisos para domicilio. Tel. 2.714.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALMONEDAS
Almoneda particular comedores en buen estado, realizo en tres días. Calle San Lorenzo, 19, principal.

ENCUJES
Encujes de Almagro. Preciosas mantelerías con encaje y bordados, caminos, centros de mesa, cubre bandejas. Casa Rayo: Carretas, 35, entresuelo.

OPORTAS Y DEMANDAS
Constitutos voluntarios para África, argelense.—Encuñada, 17 duplicado, gral.

OPORTAS Y DEMANDAS
Se necesitan torneros mecánicos Silva, 12.—El Abco Eléctrico.

NEGOCIO
Negocio. Cada 1.000 pesetas de lucro y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Pretados, 7, pral. 9 á 1, y 6 7. Casa fundada 1880.

ALMONEDAS
Almoneda por viaje todos los muebles de un piso: comedor, roble, camas doradas, colchones lana, todo seminuevo. Hortaleza, 94.

ENCUJES
Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta».—Romanones, 3 y 5. Madrid.

OPORTAS Y DEMANDAS
El Detective e Internacional garantiza investigaciones, videncias particulares, reservas, legados autorizados. Barcelona, 4, Madrid.

OPORTAS Y DEMANDAS
Se necesitan torneros mecánicos Silva, 12.—El Abco Eléctrico.

NEGOCIO
Negocio. Cada 1.000 pesetas de lucro y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Pretados, 7, pral. 9 á 1, y 6 7. Casa fundada 1880.

ALMONEDAS
Almoneda elegante mobiliario juego alcaha y gabinete caoba. Hay piano.—Hortaleza, 132.

ENCUJES
Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta».—Romanones, 3 y 5. Madrid.

OPORTAS Y DEMANDAS
El Detective e Internacional garantiza investigaciones, videncias particulares, reservas, legados autorizados. Barcelona, 4, Madrid.

OPORTAS Y DEMANDAS
Se necesitan torneros mecánicos Silva, 12.—El Abco Eléctrico.

NEGOCIO
Negocio. Cada 1.000 pesetas de lucro y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Pretados, 7, pral. 9 á 1, y 6 7. Casa fundada 1880.

COMPRAS Y VENTAS
Compro. vendo alhajas, antigüedades, toda clase objetos. Clavel, 8; Prado, 5. Tienes.

CONSULTAS
Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografía. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular.—Luna, 6.

ENSEÑANZA
Academia Grad.—Exclusiva Ayudantes Obras públicas. Obtuvo nueve de las veinte plazas, última oposición.—Montera, 46 y 48.

OPORTAS Y DEMANDAS
Se necesitan torneros mecánicos Silva, 12.—El Abco Eléctrico.

TRASPASOS
Traspaso tienda con dos huecos; vendo anaqueles y mostrador, liquido todas las existencias de libros al peso. Horno de la Mata, 3.